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.Spisi in dopisi se pošiljajo: Uroduištvu 

.Domoljuba". Ljubljana, Kopitariova 
uhoa. Naročnina, reklamacijo m in-
fiorati pa: Upravništvu ..Domoljuba*. 
—— Ljubljana, Kopitarjeva u l i c a — 

Ruska revolucija. 
Na Ruskem je revolucija v krat-

.rtom času izpremenila notranje lice 
tjgrbnme'180. milijonov broječe države. 
Tako kratke revolucije Rusija, ki j ih je 
Џ veliko videla, ne pozna. Zunanji mi-
nister, voditelj liberalne stranke v 
ihmii, Miljukov,. pravi v svojem urad-
ifieni razglasu, da je tudi število človeš-
kih žrtev, ki j ih je zahtevala ta revolu-
cija, neprimerno majhno. Uspeh revo-
lucije je, kolikor dozdaj moremo vedeti, 
nastopen: Car jo . stopil, odpovedal se 
jo prestolu tudi za svojega sina, boleh-
nega dečka Alekseja Nikolajcviča. Po 
carjevi volji in po dosedaj veljavnih za-
konih bi imela priti vladarska oblast 
na carjevega edinega brata Mihaela 
Aleksatidroviča. Ta pa carske oblasti 
ix> svoji izjavi z dne 16. marca noče 
prevzeti, dokler se na podlagi splošne, 
«Itake in tajne volilne pravico ne izvoli-
jo poslanci in dokler zbornica tako izvo-
ljenih poslancev no določi temeljnih 
Zakonov, i>o katerih naj se preosnuje 
rwska država. Dokler so to no zgodi, 
«n« v rokah oblast začasna vlada, ki je 
Sestavljena večinoma iz poslancev. Ar-
ijttdo so je, kakor se poroča, skoraj broz 
i'AP'ni podvrgla novi vladi. Potemtakem 

hWarno računati na Ruskem z velikan-
skimi izpromombami. Sredi vojske, .ki 
t« zahtevala za Rusijo ogromnih žrtev, 

je vzdignila ljudska moč proti ne-
omejeni moči ruskega carja, stri« nje-
Kii» absolutizem in postavila celo dr-
žavo u ; i domokratični temelj. Večkrat 

že rekli, da. bo vojska mišljenje 
:U»dslva temeljite» izpremenila, in da bo 
sariiosiojnost državljanov in njihova 
l">tia. ohraniti si potrebno svobodo, no-
iPrimorno zrastla. S toni moramo raču-
'' , a l i novsocl. Absolutizem se nikjer ne 

'tržni. »Nič se ne sme sklepati o nas, 

brez nas«; to načelo bo v najširših slo-
jih ljudstva prišlo do veljave. Ruska 
revolucija, kateri se je v prvem trenut-
ku priklopil ves generalni štab, vojsko-
vodjo in častništvo z moštvom vred, 
skoraj brez izjeme, nam jo zato nujsi-
jajnejši zgled. 

Vsak izmed nas se pa naj preje 
vpraša, kakšnega pomena bo ruska re-
volucija za vojsko. Ali so l»o vsled nje 
zarja miru kaj preje pokazala na obzor-
ju in potolažila žalostna potrta srca? 
Ali bo želja po miru v ruskem ljudstvu 
pomagala, da se čimprej neb« divje 
klanje narodov mcdseboj? 

Gotovo je na eni strani, da bo revo-
j lucija za precej časa rusko notranjo 

moč oslabila. Brez vsakega dvoma je 
zlasti med uradništvom premnogo ta-
kih, ki drže še vodno z absolutnim car-
jem, in ki nočejo ljudskega nadzorstva. 
Toda to, kar verno o izjavah začasno 
vlade in vojskovodij, nam govori žali-
l>og čisto nasprotno temu, kar mi vsi 
želimo. V teh izjavah slišimo, da so 
hoče Rusija popolnoma v žmislu dogo-
vorov z zavezniki vojskovati do konca, 
brez prenehanja in-brez slabosti. To se 
pravi: Demokratična Rusija hoče voj-
sko še z večjo silo nadaljevali, nogo jo 
je kazala doslej. Natančno nam jo zna-
no, da je pri revoluciji sodeloval zlasti 
angleški poslanik Buhanan. Pri carju 
in njegovih ministrih niso poslušali 
njegovih nasvetov in navodil tako, ka-
kor bi bili Angleži želeli, in zato je pri-
čel tajno zbirati . vse silo nasprotne 
samodrštvu in bivši vladi,' ki šo potlej 
uprizorilo revolucijo. Nezadovoljnosti z 
uradništvom je bilo povsod, dovolj. 
Tatvin, poneverjenj, Sleparij pri doba-
vah, jo bilo toliko, da se v javnosti niso 
dale skriti. Poleg tega je bila pa skrb za 
preživljanje velikih mest pod ničlo. V 
Sibiriji in južni Rusij i jo žita na kupe, 
ker ga ljudje niso mogli prodati. V ve-

likih mestih jo pa ljudstvo stradalo* 
Vzrok: zanikamo prometno zvezo, ne-
marnost in brezbrižnost. To jo l judi 
razjarilo. Vseli teli reči so jo poslužil 
Anglež, da jo zažgat rovotucijski ogenj'. 
Prej so jo večkrat govorilo o tem, da bi 
bil poseben mir z Rusijo mogoč. Rusija, 
ki jo bo Anglež komandir'«!, bo seveda 
besedo miru izpiogbvorilä šolo potoni, 
ko jo bo potrdil \nglož. 

Pa še nekaj! Hovulucij« sloji v zna-
menju sovraštva proti Nemcem. Ta reč 

• se kaže v vseh iz.j-avali, kar iiarn jih je 
dosodaj znanih. Zunanji minister Mi-
ljukov jo poslal o izpromo-mbah na ilu-
skem tiradiu) poročilo ruskim zastopni-
kom v druK.ib drža villi. Tam beremo v 
tem oziru le lo besede: »Rusija vojske, 
ki skoraj tri lota sem kopijo svet v krvi, 
ni bolela. Žrtv« dobro premišljenega in 
dolgo pripravljaiioga napada so bo Ru-
sija šo za naprej kakor preje bojevala 
pro I i osvojovalnenni duhu roparskega 
plemen«, ki si domišlja, da more proti 
svojim sosedom postaviti neznosno 
nadvlado in naložiti Eyropi dvajsetega 
stoletja silo vlado pruskega milita-
rizma.« 

Proti Nemcem jo 'že dolgo časa 
tlelo v ruski državi, in sicer zlasti iz 
gospodarskih vzrokov. Trdili so in v 
tem zmislu tudi poučili zlasti rtiskögä 
delavca, da so veliki obrt na Ruskem ne 
more razviti, če so nemška moč in nem-
ški upliv v Rusiji ne stare, kar jo pa le 
mogoče, če so nemška država znatno 
oslabi.'Za blizu tisoč milijonov K vred-
nosti jo zadnja lota Rusija kupila bla-
ga iz Nemčijo na loto; zlasti stroji, ke-

flirični, izdelki, pa tudi tkanine so na 
>Rusko, prihajalo, skoraj izk l jučuj z 
'Nemškega. Kar jc Rusija kupovala su-
rovin v drugih državah, jc šlo večino-
ma skozi nemška pristanišča, pripelja-
no tja po nemških parohrodih, pod vod-
stvom nemških trgovcev. Polovico vse* 



;a blaga, ker ga je Rusija kupila v tu-
ih državah, je prišlo z Nemškega, z 
Angleškega samo ena sedmina. Poleg-
t.ga so imeli Nemci zlasti na Rusko-
^oljskem skoraj vse tovarne v svojih 
okali; v najbolj rodovitnih pokrajinah 
o bile nemške naselbine, znaten del 
uskih gozdov je bil v oblasti nemške-
ga kapitala. Inženirji, stavbeniki inšla-
aterji so prihajali trumoma z Nemške-
ga in zasedli na Ruskem dobro plačane 
službe. S tem so agitirali nasprotniki 
Vemcev in razburjali, zlasti odkar se 
,e vojska pričela, rusko javnost. 

Na drugi strani pa se mora seveda 
/poštevati, da je Nemčija v Rusiji ku-
jovala poljedelske proizvode: žito, les, 
iivino, mlečne izdelke. Okrog 1800 mi-
lijonov K je znašala zadnja leta letna 
vrednost, blaga, ki ga je Rusija prodala 
na Nemško. Eno tretjino vsega, kar je 
•Jlo iz Rusije ven, je kupila nemška dr-
ava, Angleška samo eno petino in 

francoska samo celo 1t. del. Rusija je 
7 lern ozii'u naši državi delala na Nem-
škem veliko konkurenco. Ves trgovski 
iromot z Rusijo jo z;i našo državo zna-
šal pav sto milijonov na leto, med Hu-
ujo in Nemčijo pa blizu 3 milijarde. Na 
o seveda seda j ruski ' l'cVälm 'junsivji 
ie mislijo v upanju, da bodo s Carigra-
dom in Dardanelami zagotovili svoje-
nu poljedelstvu nova pola v "•vel. !'o-
lavljaiiio: sovraštvo proti Nemcem je 
vsaj zdaj tudi močno orožje, s kalerim 
e bojuje ; u-ka revoluciji". 

Če je svetovna vojska, bo moral 
iti tudi mir svetoven. Da je pa vojska 

rvetovna, o tem smo govorili že dozdaj, 
iaj šele, ko se vzdigne na vojsko še 
Amerika in na dal.jnjein vzhodu Kitaj-
ska, ki se menda že tudi pripravlja! 

Učen Nemec (dr. Dimnilcr) se je 
'.amislil v vprašanje, kaj bo s svetov-
nim mirom. Kdaj bo prišel ta mir, o 
fem ne govori. In res se je vse nekako 
itemnilo. Vse čaka, kaj narede podmor-
ski čolni. Če se obneso in zmagajo, bo 
nenda vojske konec poleti ali jeseni, 
če ne zmagajo, pa kdo ve? Angleži že 
spet govore, da to leto še ne bo konca. 
A človek bi mislil, da dolgo vendarle 
nobeden ne bo $eč mogel vojske zavla-
čevati.' Če je še kaj pameti na svetu, 
iio človeštvo nazadnje moralo spoznali, 
da bo samo sebe končalo, če ne konča 
vojske! 

Toliko je pa gotovo, pravi (a Ne-
mec, da druge take vojske človeštvo ne 
vzdrži več. Če kdo pogleda nazaj za 
manj ko 50 let, ko je bila nemško-
francoska vojska, bo videl, kje smo. 
Med tedaj in sedaj ni nobene primere 
več. Takrat še nihče niti mislil ni, da 
i)i bila sploh mogoča taka vojska. Prav-
zaprav še počet kom (e vojske nobeden 
ni vedel, da je kaj takega mogoče: (e 
milijonske armade, ta groza razdeja-
nja, ta strašim borim na zeml ji, v zraku 
in pod vodo. En lop zatuli, in cela trd-

njava se zruši; en torpedo se zažene po 
morju, in ladja velikanka se potopi. 
Aeroplane je poskusila šele ta vojska; 
podmorski čolni so postali strah in gro-
za šele zadnje mesece. Če bo šlo tako na-
prej — in šlo bo, če ne bo svetovnega 
miru potem, pravi dr. Dimmler, bo 
s prihodnjo vojsko konec sveta. Še ne-
kaj let in aeroplani bodo tako izpopol-
njeni ,da bi se v prihodnji vojski na ti-
soče in tisoče velikanov dvignilo v zrak 
in letelo čez vasi in mesta in dežele in 
vse razdejalo in kenčalo. Vse, kar živi, 
bi se moralo globoko v zemljo zakopa-
ti, da bi ubežalo uničenju. 

Vojska ni več mogoča, pravi Dimm-
ler, torej svetovni mir! 

A kako? 
S sporazumom si ne obeta veliko. 

Ne verjame, da bi sc narodi mogli spo-
razumeti. Češ, strasti so prevelike in 
ljudje se dajo prehitro nahujskati. Tre-
ba .je le, da vrže kdo tu in laru izmišlje-
ne vesti v svet, pa. se začne sovraštvo 
iznova. Kako je bilo v tej vojski, pravi. 
Drug drugemu so očitali, da so prelo-
mili pogodbe, drug drugega so dolžili 
(iiviaštva, in ljudje so vse verjeli, seve-
da o nasprotnikih. Dandanes je toliko 
skrivnih potov, po katerih se pomeša 
laž med resnico. Ljudie mislijo, da je 
resnica, pa je laž, mislijo, da je pravi-
ca, pa ie krivica. 

Tako, pravi, ne poide. Kako pa? 
Edini način, se mu zdi, je ta, da. se 
osrednje države krepko združijo. Med 
Angleško, Rusijo in Francijo, pravi, je 
preveč nasprotij, da bi se ta zveza mo-
tile obdržati Vojska jih je za. čas zdru-
žila, a že seda j se o vsaki .priliki poka-
žejo v njih zvezi reže. Tega med osred-
njimi državami ni. Vsaka gleda na 
drug kraj sveta, vsaka ima drugod 
svoje misli in želje. Le hrbet je proti 
hrbtu, da se tako s skupnimi močmi 
lahko vsakemu upro. Ta zveza brez no-
tranjih in zunanjih nasprotij se po-
temtakem lahko vzdrži. Če se, se ji 
bodo morale sovražne države rade ali 
nerade približati. Med seboj needine, 
bodo iskale zveze tu, kjer bo varstvo in 
moč. Tako bodo osrednje države kakor 
neko središče, kjer se bo začel mir utr-
jevati in širiti dalje in dalje toliko ča-
sa, da bo ta mir svetovni mir. 

Toda nekaj je, na kar je treba pa-
ziti, pravi premišljivi Nemec. Noben 
narod'sam ne ho prinesel svetovnega 
miru. Če. zagospoduje en narod, morajo 
drugi hlajičevati, tega pa noben narod 
noče in dandanes manj kakor kdaj. Za-
lo je neobhoden pogoj za zveze osred-
njih držav samostojnost in svoboda 
vseh Le tedaj res ne ho notranjih na-
sprotij, če se bodo mogli vsi narodi v 
skupni zvezi svobodno in veselo razvi-
jali, in le tedaj ho imela zveza tudi za-
upanje drugih. 

Ko smo na vseli bojiščih zmagovi-
to vzdržali, pokažimo sovražnikom, da. 
nismo le močni, ampak tudi pravični 
in svobodoljubni. Tako jim bomo izvili 
zadnje orožje. Kdor pravi, da se bojuje 
za svobodo tlačenih narodov, ta jilv l>o 
imel vedno mnogo na svoji strani, če 
pa ves svet vidi, da tisti narodi niso t,bi -

.Čani, ampak svobodni, se ho svet obrnil 
od njega, ker 1 o videl, da je lažnik! Ne 
samo zmago s krvavim orožjem, še iioi j 
z orožjem resnice in pravice se priprav-
lja svetovni mir! 

Ce ni sama gospoda... Nemški 
kršč. socialci, ki so poprej tudi zahte-
vali nadvlado Nemcev v Avstriji, so 
imeli 7. marca sejo na Dunaju; pokli-
cali so zraven tudi kmetske zastopnike, 
ki so naravnost povedali, da imajo zdaj 
vse druge skrbi, nego tlačiti drugo ita-
rotle ob steno. Klub je odnehal od dvo-
jih prvotnih zahtev ter si1 je izrekel 
brezpogojno za zasedanje državnega 
zbora. 

Amerika in Nemčija. Strune nape-
njajo, počila pa še ni nobena. Do diu»* 
severoameriške države niso pretrgale 
diplomatskih zvez ne z Avstrijo, ue t 
Bolgarijo in ne s Turčijo. Vojske Ame-
rika tudi Nemčiji še ni napovedala, L r 
baje še ni dovolj pripravljena. TaA\0 
stojimo pred žalostnim dejstvom, da 
vojska še ne pojema, marveč se še siri. 

Prekucija na Ruskem. Ruski ujet-
niki-. pripovedujejo, da je bilo v Rusiji 
pred sedanjo vojsko vse pri pravi јтчШ' 



tla se izvrši prekucija. Vojska je nemir-
ne duhove nekoliko poparila, a žrjavica 
n! S»ila popolnoma zadušena. Ker seda-
nje morije na širnih bojnih poljanah 
le m konca, ker ljudje po ruskih veli-
kih mestih stradajo, »o nezadovoljneži 
porabili to priliko ter povzročili, hrupne 
demonstracije v Petrogradu, Moskvi in 
clrugod. Časopisi nekaj dni niso izšli, 
premet na železnici je bil oviran. V tem 

j»a protivladni angleško nadahnjeni 
l a n i d u m e (ruske zbornice) stopili 

splan. 

Odbor 12 članov (dume) se je v Pe-
trogradu polastil vse moči. Dal je mi-
nitffcre zapreti; vojaštvo, ki je bilo zbra-
no v mostu (30.000 mož) je stopilo na 
skran prekucuhov, ker so bili prepri-
ikmi, da delajo s tem za mir. Toda re-
votttcijonarji hočejo le svobodnejšo 
u h tu v o in več pravic. Revolucija torej 
и) izbruhnila zaradi miru. 

Novo ministrstvo je sestavljeno iz 
čkmov dume. Ministrski predsednik in 
notranji minister je knez Lvov, pred-
*o«taik zveze zemstev. Zunanj i mini-
ster: petrograjski poslanec Miljukov. 
Pravosodni minister: saratovski posla-
ni« Korenski. Prometni minister: pod-
predsednik dume Ukrasov. Trgovinski 
m industrijski minister: poslanec Ko-
nevalov. Naučni minister: moskovski 
vscučiliški profesor Manuilov. Vojni in 
»»časni mornariški, minister: Gučkov. 
Poljedelski minister: petrograjski posla-
nce Šingarev. Finančni minister: kijov- j 
shi poslanec Terestčenko. Državni kon- 1 

n#lor: kazanski posla <>c Godnev. 

O pečetku revolucije. V Petrogradu 
.1« hilo zaradi prehrane veliko pritožb; 
/hil je prihajalo z železnico premalo. 
(>M voz vsak dan, namesto 370.) Ljudje 
so tJolžili vlado, ki je izdala več odredb, 
in vzdrži red. Vlada je tudi razpustila 
itriavni zbor. Л duma je sklenila, da 
Ponije dalje. Sestavil se jo odbor, ki 

j'' proglasil za začasno vlado. Ta vla-
h. jo imela zaslombo pri pobunjenem 
prebivalstvu in pri posadki glavnega 
mosia. Ministre so prijeli in zaprli, se-
stavili pa nov kabinet. Nemiri so se po-
v»ili že 9. m a r c a. Množica je naska-

koviiii) trgovine; veliko l judi je bilo 
•bitih. 

Kakor je poročala petrograjska br-
ojavna agentura, so vse ruske mini-

stre zaprli. Zdaj zaprti ruski kabinet je 
bil sledeče sestavljen: min. predsednik 
'•nez Galicin; notranji minister Proto-
popov; zunanji minister Pokrovski; fi-
nančni minister Bark; trgovski mini-

Timirjasev; vojni minister Belja-
Poljedelski minister Ritih; mornu-

''^ki minister Grigorovič. 

Pcdrcbnosti iz zadnjih dogodkov, 
v Moskvi so bilo velike manifestacije. 
!/!•' v vzdržuje s pomočjo vojaštva. 
v«.u; lisoč orožnikov in policijskih urad-
iiikov ,sq zaprli; politične jetnike pa iz-
Puatili. — Na Finskem je prenehal že-
'«aniäki promet; železniške proge so na 
vec krajih razdrte. — Najhujši ulični 
noji v Petrogradu in v Moskvi so bili v 
•edel j o 11. marca. V boj so posegale 

*«4).inc puške, oklepni avtomobili in 

drugo orožje. — če jc res, da so upor-
niki umorili ministra Stürmerja in Pro-
topopova, je znamenje, da je moral po-
ulični boj divjati z vso besnostjo; ubi-
tih je baje nad tisoč ljudi. — 

Nova vlada bo dobro izhajala, če 
bo v Petrogradu dovolj živil; odločeval 
bo želodec. Na vojaštvo se ne more za-
našati, ker tu bo imela odločevalno moč 
beseda — »mir«. 

O Bagdadu sedaj veliko pišejo. 
Kratko poročilo: »Bagdad je padel — 
v angleške roke« ima za Turčijo in za-
veznike pač nekaj grenkega v sebi, kajt i 
to mesto ob reki Tigridi v rodovitni 
ravnini je važno prometno središče ter 
v gospodarskem oziru velikega pome-
na. Pot tja na vzhod do indijskega za-
liva je takorekoč zaprta. — Na vojni 
položaj v Evropi ta angleški uspeh pač 
ne bo imel posebnega vpliva. V koliko 
bodo morali Turki izravnati svoje fron-
te, je odvisno od tega, če bodo Angleži 
prodirali. — Iz Bagdada je turška ob-
last že 23. februarja dala odpeljati vse 
dragocenosti. 

Ustavni upravitelj Rusije Mihael 
Aleksandrovi«;. 

Kitajska je že razdvojena z Nem-
čijo. Dne 14. marca je ondotna republi-
kanska vlada pretrgala diplomatske 
zveze z Nemčijo. Kitajska vlada je za-
plenila 30 nemških parnikov v Šan-
gaju. 

Svetovna vofska. 
I t a l i j a n s k i n a p ad pr i Kostan jev ic i . 

— Ž ivahne j š i bo j i n a T i r o l s k e m . — 

F rancosk i n a p a d i p r i ß i t o l j u . — 

P r i p r a v l j a l n i bo j i n a F r ancoskem . 

— T u r k i i zgub i l i Bagdad . — Uspeli 

p o dmo r ske vojske. 

ITALIJANSKO 30 I IŽ0E . 

Napad Italijanov pri Kostanjevici. 
16. marca zvečer so Italijani zelo ob-
streljevali s topovi naše postojanke pri 
Kostanjevici. Nato je sledil napad so-
vražne pehote, ki je pa bil odbit. Dru-

gače je bilo na primorskem bojišču, 
zlasti okrog Gorice, precej mirno. 

Živahnejši boji na Tirolskem. Se-
verno od Asiaga so naši naredili v ve-
likanskem snegu več predorov v sovraž-
nikove postojanke. Skozi te rove so 
udrli oddelki graškega pešpolka št. 27 
in uničili bivališča Italijanom, ki so 
imeli krvave izgube. 

Italijanom že preseda vojska. V 
Švico prihajajo iz Italije poročila, da 
se je Italijanom ohladilo navdušenje 
za vojsko in da. so je že siti do grla. Ra-
di poostreno podmorske vojske pride v 
Italijo tako malo premoga, da je moralo 
že več tovarn ustaviti delo. Celo neki 
minister se je baje izrazi!, da je sedanji 
položaj za Italijo nevzdržljiv. Vedno 
bolj prodira prepričanje, da Italijani 
v vojski ne bodo mogli nič več doseči, 
ampak da lahko celo kaj izgube. Utru-
jenost in pobitost se vedno bolj širi 
med prebivalstvom. 

RUSKO-ROMUNSKO BOJIŠČE. 

Revolucija in vojska. Ruska revo-
lucija bo gotovo kolikortoliko vplivala 
tudi na vojaški položaj. Čc bo hotela 

i nova vlada pomiriti pobunjeno, lačno 
množico delavstva in meščanstva, bo 
morala skrbeti predvsem- za velik do-
voz živil v velika mesta. V ta namen 
potrebne železniške vozove bo vlada 
morala vzeii vojaški upravi in upora-

i bi. Vse to bo oviralo vojaške transpor-
! te in vojne priprave v precejšnji meri. 
j Zadnja poročila so naznanjala, da je 
I bila ruska armada že popolnoma pri-
I pravi j ena za ofenzivo; toda novi pre-

obrat v državi jo je gotovo za neka j ted-
IOV preprečil. 

Mali spopadi v Galiciji. Zadnje 
dni so prihajala z rusko-romunske 
fronte poročila le o manjših bojih. Se-
verno od železnice Zloczow—Tarnopol 
so zavezniške čete udrle v neko sovraž-
no postojanko, porazile sovražnika ter 
uplenile 320 Rusov m 13 strojnih pušk. 
Tudi pri Brzezanih — v Galiciji — so 
je našim popolnoma posrečilo neko ta-
ko podjetje; napadli so sovražne jarke 
in jih osvojili. Ko so uničili vse utrd-
be, so se vrnili z 260 ujetniki. Severno 
Stanislavova so zavezniki ujeli 106 mož. 

MAGEBONSKO BOJIŠČE. 

OdMti sovražni napadi. Na ozkem 
j in goratem ozemlju med Ohridskim in 

Presepanskim jezerom so franc. čete 
pretekli teden pogosto napadle zavezni-
ške postojanke. Toda kolikor napadov 
so uprizorili, toliko porazov so doži-
veli. Da so pričele francoske čete na-
padati ravno v tem težavnem ozemlju, 
bo pač vzrok v tem, ker tu grozi velika 
nevarnost, da pridejo zavAmiki okrog 
jezera za hrbet, sovražni armadi pri 
Bi t olju. 

FRANCOSKO BOJIŠČE. 

Pripravljalni boji. Na francoskem 
bojišču so se začeli uvodni boji k veliki 
spomladanski ofenzivi zlasti na desnem 
nemškem krilu. Tu lahko ločimo dve 
bojni črti: prva sega od morja do Ar-
rasa, druga od Arrasa do mesta Peron-
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ne. V zadnjem oddelku so Nemci pre-
tečem teden zopet prostovoljno prepu-
stili sovražniku nekaj najsprednejših 
postojank, da skrajšajo bojno Črto in 
tako olajšajo brambo. 

Uspešni nemški napadi. 19. marca 
so nemške stotriije popoldne naskočile 
jugovzhodne dele gozda Malancourt, 
severozapadno od Verduna. Na vzhod-
nem pobočju višine 304 so udrle v so-
vražne jarke, na enem mestu v širini 
500, na drugem v širini 600 metrov in 
ujele tam blizu 500 francoskih voja-
kov. Nočni protinapadi Francozov so 
bili odbiti. Podoben sunek se je Nem-
cem posrečil tudi na južnem pobočju 
višine »Mrtvi mož«. 

TURČIJA V VOJSKI. 
Angleži v Bagdada. V začetku le-

tošnjega leta so Angleži začeli priti-
skati na vseh frontah na Turčijo. Od 
Sueškega prekopa so prodirali proti 
severovzhodu. Tu so jih Turki ustavili 
na polotoku Sina j. Več sreče so imeli v 
Mezopotamiji. Tu so zbrali veliko pre-
moč, uredili svoj dovoz po reki Tigris 
in po suhem iz Indije in prisilili Turke, 
da so popustili' svoje postojanke v Fe-
faliiji in pri Kut e! Amara ter se umak-
nili proti Bagdadu. V dneh od 7. do 9. 
marca so tu Viastali hudi boji. Angle-
žem se je posrečilo, da so Turke iznova 
prisilili k umikanju. Turki so morali 
popustili Bagdad, kamor so vkorakali 
Angleži v nedeljo 10. marca. Turške 
čete so se zopet ustavile par milj za-
hodno in jugozahodno od Bagdada. 

Z Bagdadom so prišla Angležem v 
roke tudi znamenita mohamedanska 
svetišča v ondotni okolici, s tem so do-
segli neko oblast nad ondotnimi moha-
medanci. 

Vsled dogodkov pri Bagdadu so 
bili Turki prisiljeni, da so se umaknili 
tudi v Perziji. Na Kavkazu se morajo 
Turki ustavljati močnejšemu ruskemu 
pritisku. 

PODMORSKA VOJSKA. 

Uspeh v februarju. Šele sedaj se 
more približno določiti, kaj je dosegla 
poostrena podmorska vojska v prvem 
mesecu. Nemški uradni krogi sodijo, 
da so februarja potopili podmorski 
čolni in mine 368 ladij; njihova prostor-
nina znaša 781.000 ton; angleških ladij 
je bilo potopljenih za 500.000 ton, to je 
30 odstotkov njihove trgovinske mor-
narice. Sam angleški mornariški mini-
ster je priznal, da jo položaj Anglije 
zelo resen, da je dovoz živil v veliki ne-
varnosti in da se bodo morali Angleži 
omejiti no. najpotrebnejše Tn z nami 
vred čutiti pomanjkanje živil. 

Zadnji čas potopljene ladje. Dne 14. 
marca naznanja nemško uradno poro-
čilo, da so podmorski čolni potopili 17 
parnikov, 2 jadrnici in 3 ribiške ladje; 
prostornina teh je obsegala 48.150 ton. 
Neki podmorski čoln je potopil tudi so-
vražno križarko. 19. marca se pa zopet 
naznanja, da so potopili čolni-potap-
ljači v Angleškem kanalu, na Atlant-
skem in Severnem morju 16 parnikov 
Ln 8 jadrnic v skupnem obsegu 116.000 
Jon. 
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Tedenske novice. 
f Deželni glavar Oton pl. Detela je 

zaželel, ko je videl, da se mu bliža zad-
nja ura, da bi bil pokopan v domačem 
ikraju, zato so ga< uro pred smrtjo pre-
peljali ha Ajmariov grad. Prostor za 
zadnji počitek si je izbral na pokopali-
šču v Žabnici. Ob grobu mu je v slovo 
izpregovoril deželni odbornik msgr. dr. 
Lampe, ki je našteval zasluge pokoj-
nega za Kranjsko deželo in kmečki 
stan. Deželi je bil moder in previden 
gospodar; ravnal se je po starem in 
preizkušenem geslu: Vse za vero, dom, 
cesarja! 

Novi župniki. Za župnika v Gorenji 
Logatec pride gosp. Fr. Kerhne, župni 
upravitelj v Vavti vasi. — Na župnijo 
Planino pri Vipavi je bil umeščen gosp. 
Fr. Govekar. 

Generalni ravnatelj je postal dose-
danji ravnatelj Kmetijske družbe na 
Kranjskem, g. Gustav Pire. L^užbenl 
odbor je v seji 12. marca hotel s tem 
imenovanjem izreči g. Pircu priznanje 
za njegove velike zasluge, ki si jih je 
pridobil za povzdigo kmetijstva na 
Kranjskem. 

Hruševje pri Postojni pogorelo, V 
petek, dne 16. t. mes„ okoli pol 11. ure 
dopoldne, je pričelo goreti v vasi Hrušev-
je. Ogenj je nastal v hiši Antona Debevec 
v dimniku. Vsled silno hude burje je bila 
v nekaj minutah v plamenu cela gorenja 
vas okrog cerkve, ne da bi bilo mogoče 
ogenj zabraniti. Na pomoč je prihitelo ta-
koj domače vojaštvo s svojim poveljnikom, 
ki se je odlikovalo z neustrašenim delova-
njem in rešilo še nekaj poslopij pred og-
njem. Pogorelo je 15 poslopij. Cerkev sa-
ma sredi vasi, ki je bila ves čas v dimu, 
je ostala nepoškodovana. Domačini sami 
si niso znali v silni naglici pomagati. Po-
žarne brambe: domača, razdrška in po-
stojnska žalibog niso mogle pomagati vsled 
pomanjkanja vode. Izmed ljudi se ni nihče 
ponesrečil, rešena je bila tudi živina, le 
nekaj mladih prešičkov je pogorelo. Ne-
kateri so pa izgubili vse svoje borno imet-
je, še obleke niso rešili. Beda je strašna, 
zlasti v tem pomanjkanju. Dobra srca, pri-
dite na pomoč! 

Ni jest i . . . V Zadru so poslali bo-
goslovce I. in II. leta domov, ker pri-
manjkuje živeža. 

V zmedenosti se je utopila v domačem 
vodnjaku gospodinja Alojzija Kranjc v Na-
danjem selu. Zapustila je tri majhne otro-
čiče; mož je v ruskem ujetništvu. 

Ubožcem, V mariborski škofiji nabra-
na živila se bodo razpečala za Veliko noč 
med pomanjkanje trpeče delavce in ubož-

, ce, ki nimajo nič imetja. Odbor duhovni-
kov in enega uradnika, ki ima to oskrbo, 
je pod vodstvom ondotnega prevzv. knezo-
škofa. 

Umrl je v begunskem taboru v Stein-
klammu dne 11. marca previden s sv, za-
kramenti bivši trgovec v Avčah pri Ka-
nalu, 67letni Peter Z b o g a r„ N. p. v m.! 

Mirovni dan ali dan molitve za mir 
naj bi bil 25, sušsc, dan Marijinega Ozna-
njenja; tako je želela moška Marijina druž-
ba znanega mesta Haag na Holandskem, 

ki je razposlala vsem 42.000 kongregaci-
jam širnega sveta oklic v ta namen. Dne 
25, marca naj bi imele vse mirovno po-
božnost, da bi bili dokončani dnevi brid-
kosti in gorja. 

Ali bi šlo? Židovski listi poročajo, da 
se pečajo na Öunaju v finančnem' ministr-
stvu z načrtom, kako bi pudržavili vse 
ljudske šole, 

Vofaške novice. 
Črka »K«. Na vojaških čepicah in 

gumbih bodo odslej zamenjali črke »F. J, 
I.« s črko »K« kot začetnico cesarjevega 
imena. 

Kot vojni kurat je vpoklican P. En-
gelbert Klasinc, frančiškan in učitelj v No-
vem mestu. 

Srebrno hrabrostno svetinjo I. raz-
reda je dobil posestnikov sin Alojzij Bo-
gataj iz Dolenje Dobrave, občina Trata 
nad Škofjo Loko. Udeleževal se je prete-
čeno leto bojev proti Rusom ob Dnjestru 
in v Besarabiji, sedaj pa proti Romunom, 

Vsled ran, dobljenih leta 1915. na; ita-
lijanskem bojišču, je. umrl 15. marca v bol-
nišnici Ljudskega doma v .Ljubljani črno-
vojnik g. M. Piber, brat. župnika in poslan-
ca č. g. Janeza Pibra. 

Zdravilišče za jetične. Ljubljanska ve-
letržca J. in H. Krisper sta darovala vsak 
po 10.000 K deželni komisiji za oskrbo 
vračajočih se bojevnikov na Kranjskem, 
Ta komisija bo zgradila na posestvu gra-
ščine Golnik pri Tržiču na Gorenjskem 
zdravilišče za ozdravljive jetične. 

Padel je V Galiciji 20letni vojak An-
drej Štucin iz Zakojce. Bil je priden mla-
denič. Naj počiva v miru! — Blizu Go-
rice je padel Tomaž Berce, posestnik na 
Kresniškem vrhu, 

Po tri in več mesecev romajo drobne 
kartice naših ujetnikov, preden pridejo iz 
daljne Rusije do nas. Te dni se je prvi-
krat oglasil desetnik L o v r e n c J e r a m, 
doma v Novi Oselici, Pravi, da je pisal že 
veliko kart, odgovora seveda ni dobil no-
benega, ker so ga domači pogrešali. — Po 
13. mesecih negotovosti se je zglasil iz ru-
skega ujetništva Ant. Blažič, doma v Rov-
tah pri Logatcu. Zatrjuje, da je poslal do-
mov gotovo že 100 kart. Žena in otroci so • 
se močno razveselili nenadnega sporočila. 
— Fr. Sopotnik (iz Pogine pri Trojanah) 
je bil že dvakrat obžalovan kot mrtev; 
zdaj je po presledku 11 mesecev zopet j 
pisal iz ujetništva. Godi se mu slabo, ker; 
je bolan; želi, da bi mu domači poslali^ 
zdravil. 

Šola za invalide. Ni vsem znano, da,j 
imamo v Ljubljani na c. kr. obrtni šoli že 
dalj časa šolo za slovenske invalide. Se-
daj se poučuje 25 mož. Večina ima seveda 
le eno željo: priti čimpreje domov. 

Tri četrtine vojaštva za mir. Neki ita- | 
lijanski narednik, ki je bil te dni na tirol-
ski fronti ujet, je v pogovoru zatrjeval, do ; 

je tri četrtine laške vojske proti nadalje- j 
vanju krvavega klanja. Navdušenje za v'o|-
sko se je spremenilo v navdušenje za niir. 
Med civilisti vse tarna, joče in zdihuje. 

Ogromno vojaštva. Listi napoveduje-
jo veliko ofenzivo na zahodu, kjer ima!" 



Angleži na prostoru od Yperna do Peron-
ne pripravljenih p o I d r u g m i l i j o n vo-
jakov. 

Tvornica — v zrak. V Kingslandu se 
je »azletela dne 11, marca kanadska tvor-
nica municije. Škode je nad 100 milijonov 
kron. Vse je zdrobljeno. Koliko ljudi je 
mrtvih, ne marajo izdati. Kmalu nato je 
eksplodirala smodnišnica v Haskenu (New-
Ycraeyl; uničen je ves okoliš, 

lažne novice. 
Vsi dragi i n m i l i . . . Naš cesar ljubi 

••so narode svoje širne monarhije z ena-
ko ljubeznijo, zalo so mu jeziki vseh 
naWdov enako mili. O priliki, ko so se 
m t» poklonili deželni zastopi, je n. pr. 
sfoid&ki dež. glavar predložil svoj na-
govor samo v nemškem jeziku. Cesar 
mu je še pred nagovorom sporočil, naj 
se poslu ž i tudi obeli deželnih jezikov, 
лсг hoče sam tudi v deželnih jezikih 
odgovoriti. Tako je bil cesar ob spreje-
li ur goriškega deželnega odbora po-
zdravljen tudi v slovenščini ter je tudi 
a i* slovenski odgovoril 

Dar sv. očelu. Malo dni pred smrtjo 
ie pokojni tesar Franc .Tožef I. poslal 
papežu Benediktu XV. dar 100.000 K, 
kot» Petrov novčič. 

Umrl je katol. patriarh v Carigra-
du »nsgr. Čepetelli. . 

öe bomo kaj deležni. V Zagrebu so 
'.aptenili po raznih trgovinah 105 sodov 
(25.H00 litrov) finega francoskega na-
mianega olja v vrednosti 420.000 K. 

Omejena uporaba papirja. V trgo-
vinskem ministrstvu se je osnoval 
urad, ki bo določal, koliko papirja sme 
pornbiti ta ali oni časopis. S tem bo ob-
!$eg marsikateremu dnevniku omejen. 

Pusto se bodo držali pivopivci, kaj- j 
li vse kaže, da v prihodnjem času piva j 
v \ vstriji sploh ne bodo varili več. Za i 
zdaj so pivovarnam nakazali nekaj 
milega žitnih potrebščin; v bodoče še 
leg» ne bo, ako se razmere ne izpre-

оие. 
Nemški kancler je bil več dni na 

I Hi km ju. Imel je važne razgovore z mi-
nistrom za zunanje zadeve grofom 
(/.'•rumom. 

V Berlin se je pripeljal iz Amerike 
došH nemški poslanik grof Bernstorff 
dne 13. marca zvečer. Z nj im je došlo 
«' Vft uradnikov pri poslaništvu. 

0. vojno posoiilc podpisujejo sedaj 
^'•lnčiji; zaključi se 16. aprila. Upajo, 

da >io to novo posojilo doneslo državi 
|:> »lilijard mark. 

22.000 hektolitrov žita na enem 
žilnem polju so pridelali lani v bližini 
mesta Cincinati v Sev. Ameriki. Polje 
i' 'azdeljeno na 6000 njiv, ki jih obde-
'".i'Mo seveda samo s stroji. 

Morski zmaj. Početkom marca je 
•""•padci v Severnem morju veliko šved-
sko ladjo »Prometeus« pomorski kit, k i 
Je Ml dolg 29 m. Vijaki so se zarili v 
JHi'so zverjadi, da se je ladja ustavila, 
i\i»to so streljali na ribo z brzostrelnim 

in jo ugonobili. 

Stara Loka. Težki časi vojske so segli tud: v 
naša društva, pobrali večino vnetih, zvestih čia-
nov, razkropili jih na vse širne strani naše dorio-
yine. Med njimi so tudi taki, ki se ne vrnejo v^.č. 
Dali so Bogu, kar je božjega, cesarju, kar je cesar-
jeve^. Domača gruda jih ne bo krila; mrzli dih 
tuje zemlje jih je vspaval v večni sen. Čast in 
nebeški mir vam, junaki! Več jih ždi in hrepeni po 
domovini v ujetništvu. Ti se vrnejo; Bog daj! Več 
jih še neustrašeno vztraja na bojiščih, da čuvajo 
Avstrijo, naš dom. Prišel bo dan vrnitve in vsa 
srca bo objel vesel, srečni mir; raztopile se bodo 
te svinčene megle gorja in solza, in tedaj bomo 
iznova začeli živeti. Da pa junaki ne bodo mislili, 
da smo med tem počivali, spali, naj pričajo naše 
žuljave roke, naša polja, da, tudi vrtna greda. — 
Kaj pa naša izobraževalna društva? Vojakom na 
fronti ustanavljajo vojaške domove za razvedrilo 
duha, srca. Ali naj domače ognjišče izobraževal-
nega dela zaspi v zahvalo zato, ker se junaki bo-
rijo na frontah za nas? Ne, to ne sme biti! Zato 
zdaj tem potom javno kličemo, naj se iznova oživi 
naše izobraževalno društvo! Naj vsi dosedanji člani 
ostanejo zvesti, naj pristopi čim več novih. Vsaka 
zavedna, katoliško misleča hiša naj da vpisati vsaj 
enega člana. S tem koristi sebi in narodu. Po 
vojni bo bolj kot kdaj treba skupnega dela na so-
cialnem polju. Poskrbljeno bo za predavanja, v 
kolikor bodo razmere dopuščale. Knjižnica ima na 
razpolago čez 400 kniig; za nakup novih se bo 
skrbelo. V društveni sobi so na razpolago časopisi. 
Vabite se vsi brez razlike stMnu in spola. Vsak 
član ima pravico; a) udeleževati se občnih zborov, 
predavani, pouka in veselic; bt govoriti na znorih, 
staviti predloge, voljen biti; c) vsakemu umrlemu 
članu poskrbi odbor častno spremstvo z društveno 
zastavo, vencem in sv. mašo, katere se po mož-
nosti udeleže vsi člani. Junaki nam ohranijo do-
movino, mi jim moramo ohraniti dom poštenega 
razvedrila doma. 

Iz Tržiča. V zadnjem času se je po tu nasta-
njenih vojakih izvedelo o smrti predilniškega de-
lavca Janežiča, ki je padel na srbskem bojišču že 
leta 1914. Od tedaj ni bilo nobenega glasu o njem. j 
Zapušča vdovo in več nedoraslih otrok. — V Ju-
denburgu je umrl v vojaški bolnišnici za pljučnico 
Franc Mokorel, črnovojnik. Pokojni ;e bil mnogo 
let cerkvenik v Bistrici. Vsled svojega prijaznega 
in veselega značaja ;з bil splošno priljubljen, zato 
je bila pa tudi žalosi po vasi splošna, ko se je iz-
vedela ta novica. Naj počiva v miru v tuji znmljil 
— Vse Marijine drutbe bodo imele 25. t. m. mi-
rovno pobožnost s skupnim sv. obhajilom in po-
poldansko svečanostjo. 

Iz Petrove vasi. Dne 7. marca je umrl za dob-
ljenimi ranami posestnik Janez Rožič iz Gorenje I 
Pake pri Črnomlju. Pri vojakih je bil 15 mesecev, j 
Svoji ženi je pred kratkim pisal, da pride morda | 
za spomladanski dela na dopust. O njegovi smrti 
je sporočil domačim g. vojni kurat Poli, Ko iolaži 
ostale, sporoča, da je pokojni z veliko pobožnostjo 
prejel sv. zakramente. Koinpaniji je žal za dobrim, 
vrlim junakom. Kot vojak je podpisal vojno posoji-
lo. Bil je mirnega, tihega značaja, vzoren gospodar, 
ki je živel le svoji družini in gospodarstvu. Zapu-
šča mlado vdovo in pet nedorastlih otrok, V ob-
čini Petrova Vas je Janez Rožič prvi gospodar, ki 
je dal življenje za domovino. Preostalim bodi Bog 
v tolažbo! 

fosfat. — Žlindra je za ajdo tudi do-
bra, saj ima 12 do 18% fosforove ki-
sline v sebi. Turti te ni mogoče zadosti 
dobiti. Iz Nemčije so jo ripeljali pred 
vojsko k nam do 30.000 vagonov. Zdaj 
je Nemci ne puste čez mejo. — Izve-
denci računajo, da bomo imeli le vsled 
pomanjkanja fosfornili gnojil 70.000 
vagonov manj žita, ki bi biio vredno 
nad 200 milijonov kron. - Kdor more 
še žlindro dobiti, naj se požuri. Porabi 
naj se prav vsa gnojnica. Noben dela-
vec ne bo toliko zaslužil, kakor oni, ki 
bo gnojnico vozil. 

O krompirju. Urad za ljudsko pre-
hrano je zvišal ceno krompirja od 9 na 
13 kron. Čisto prav so gospodje sklepali, 
da je boljše malo dražje plačati, kakor 
brez krompirja biti. Prejšnja cena je 
bila tako nizka, da se res ni izplačalo 
krompir saditi. Mnogo kmetov je res 
mislilo pridelovanje krompirja kolikor 
mogoče omej i t i . . . »č im več ga bomo 
imeli, tem več ga nam bodo vzeli.« Taka 
namera in tako govorjenje je res ne-
spametno.- Kmetje bodo morali preži-
viti sebe, svoje živali in mesta. Čim 
manj bodo pridelali, tem manj bo zanje 
ostalo. V sedanjih časih mora pa vsak 
storiti, cla tudi gospodarsko zmagamo. 
—- Nekaterim bo manjkalo semena. Da 
bodo mogli vsi krompir saditi, naj se 
povsod mesto celega krompirja rabijo 
za seme le narezani koščki. Pri nas j ih 
sadimo že več let, toda nobenkrat se še 
ni poznalo, cla bi bilo v jeseni zaradi 
tega manj krompirja. 

5 StfvariL 

Gospodarski in tržni pregled. 

Za umetna {jnojila bo trda. Razum-
ne gospodarje je začelo skrbeti, kako 
bo z našo žetvijo, če ne bo umetnih' 
gnojil. Že kmetje vedo, da na mnogih 
njivah ajda ne porata, če ni bilo na 
brazdah superfosfata Po ajdi je bila 
vselej dobra vsled gnojenja s super-
fosfatom naslednje leto pesa, koruza, 
pa tudi vsak drugi pridelek. Ker zdaj 
ni mogoče dobiti fosforita iz inozem-
stva, še misliti ni, da bi nam bil za 
ajdo pravočasno na razpolago super-

Prehrana v nsestu in na deželi. Po 
mestih primanjkuje hrane raznim dru-
žinam. Boljši stanovi so poleti navadno 
na deželi stanovali, kjer so lož.je hrano 
dobili. Zdaj se pa na mnogih krajih 
hranijo tujčev, ki koristijo le gostilni-
čarjem, drugim pa ne prinašajo poseb-
nega dobička. Uradniki in vsi drugi, 
ki si morajo tudi na deželi hrano ku-
piti, so pa vsled njih na slabšem. Manj-
ka pa zdaj povsod. 

Prehrana otrök v Nemčiji. Najtež-
je je otroke prehran iti. Ker bo zdaj na 
kmetih veliko dela, so nekateri kmetje 
na Nemškem vzeli , otroke iz mest v 
svoje družine, da se preživijo, pri delu 
pomagajo in si zdravje Utrdijo. Za take 
naseljence so sestavili na Nemškem 
posebna pravila, ki se glase; 

1. Otroci, ki se prevzamejo na de-
želo, morajo biti popolnoma zdravi; to 
mora potrditi zdravnik Sprejmejo se 
brezplačno, za "enkrat do konca vojske. 

5i 



Če otrok iz katerega koli vzroka ne 
ugaja, se vedno lahko nazaj ila. 

2. Kdor otroka sprejme, določi sam 
poprej, ali hoče deklico, ali dečka, in 
v kateri starosti. Za otroka dobi pre-
jemnik potrebne karte za živila. 

3. Starši (ali občina, iz katere je 
otrok doma) morajo preskrbeti otroku 
obleko in za slučaj bolezni zdravnika 
in zdravila. Prevozne stroške morajo 
trpeli otrokovi starši ali n j ih zastop-
niki. 

4. Prejemniki morajo za otroka ka-
kor starši skrbeti in j ih nadzorovati. Za 
nesreče, ki bi otroka zadelo, niso od-
govorni. 

5. Starši svojih otrok ne smejo ob-
iskati. Če vendar pridejo, morajo otro-
ka nazaj vzeti. — Če je, pa to izjemno 
potrebno, j ih bo župnik obvestil. 

6. Otrokovi starši ne smejo prejem-
nika za živila prositi. (Bog ve, če se to 
izpolnjuje?) 

7. Otrokov zastopnik pismeno po-
t-rdi, da sprejme vse te pogoje. 

V okraju Cloppenburg, ki šteje 

manj, kakor prejšnja leta v tem času. 
Pozna se, da ne morejo za živino dobiti 
močnih krmil. Ker je žita malo, se mle-
ka več doma použije. Tako trpe vsled 
vojske po vsem svetu. 

»Šika« se j im. Najbolj se vojska 
Lahom utepa. Laški delavci so priaesli 
iz naših in drugih dežela več sto milijo-
nov lir, zdaj pa nit i vinarja. Tujci so 
pustili vsako leto čez 1100 milijonov, 
zdaj jih je le malo. Pomanjkuje lesa in 
premoga in skoro vseh drugih reči. 

Razno. Izkušnje s koprivami so se 
dobro obnesle. Izmed 300.000 q je bilo 
seveda komaj osmi del porabnega bla-
ga. Iz tega so pa napravili prav porab-
no tkanino. Po poročilu »Reichsposte« 
so na Dunaju ljudje v veliki zadregi. 
Manjka celo manufakturnega blaga; 
obleke ni zadosti. Kar je še, porabi vo-
jaštvo. Svetovali so, naj ljudje dajo po-
praviti in zakrpati staro blago. Naj 
zgine oni neumni predsodek, kakor da 
bi gospoda ne smela imeti zašite oble-
ke. Kmet je tudi večkrat strgan in 
umazan. Dobro bi pa bilo, pobrati giz-

Uplenjen italijanski top, ki je bil poprej na bojni ladji. 

30.000 ljudi, so sprejeli pod temi pogoji 
1000 otrok. 

Mleko. Moravska mora dajati na 
Dunaj vsak dan 120.000 litrov mleka 
in 74 centov masla. Za to maslo se po-
rabi okoli 185.000 litrov mleka. Imajo 
še 367.583 krav, torej se od vsake kra-
ve skoro en liter mleka porabi za Du-
naj. Le od 185.000 litrov ostane posneto 
.mleko doma. Moravska iirta sama veli-
ko mest. in tovarn, kjer je znatno po-
manjkanje mleka. Na deželi nai bi pri-
šlo na, vsakega človeka četrt litra, v 
mestih osminka litra mleka na dan. 
Moravske mlekarne so bile pred vojsko 
škoro najboljše v Avstriji. Zdaj imajo 
za mleko in maslo določene najvišje ce-
ne, ki so po raznih okrajih zelo raz-
lične. Množina- mleka v mlekarnah je 
padla od polovice do ene tretjine. Mle-
karne so vezane na najvišje cene, drugi 
pa skrivaj prodajajo.Pri nas so nekate-
re mlekarne prenehale; drugo imajo 
komaj toliko mleka, da životarijo. 

Množina mleka je še v Švici padla 
«a dobro tretjino. Januarja so dobile 
mlekarne čez 4 milijone litrov mleka 

dalinskim osebam, zlasti pa ženskam 
prav vse, kar imajo preveč obleke; saj 
gre za obstoj države. Nekateri imajo še 
cele skladovnice najboljše obleke. — 
Na ta način bi se res veliko dobilo. Do-
bri ljudje pa nimajo, ker so vse dali, 
kar so mogli pogrešati, ko se je za ra-
njence pobiralo. 

* * * 

, Veliko čebule IJ 

Čebula je ena izmed tistih zelenjad-
nih ali pravzaprav dišavnih rastlin, ki 
je neogibno potrebna v vsaki kuhinj i 
menda vsak dan. Vsled tega je najbolj 
primanjkuje in je zato tudi neznansko 
draga. Že čebulka stane 1 kg do 16 K; 
kilogram čebulnega semena pa proda-
jajo v Nemčiji po 50 M = 75 K in še 
dražje. 

Pri nas pridelujemo čebulo navad-
no iz čebulka, kar je vsekakor najlažje 
in najhitreje. Prav tako se lahko vzgoji 
v enem letu naravnost iz semena, ako 

1 Iz »Sloven. Sadjarja«, k i ga vsa-
komur toplo priporočamo. Uredn. 

ga pravočasno sejemo in pravilno go-
jimo. Glavna zahteva je, da sejemo do,-
volj zgodaj in v primerno zemljo. Do 
srede marca bi moralo biti seme v zem-
lji. Sejemo v vrste, ki so po 20 cm vsak-
sebi. Setev prav dobro potlačimo. Na. 
1 k^adr. meter računimo kvečjemu 2 
grama semena. Čebula hoče imeti mo-
čno, globoko, iz prejšnjega leta gnojeo 
zemljo. Za svež gnoj ne mara. Kmalu 
potem, ko seme ozeleni, rastlinice pre-
pulimo na kakih 15 cm razdalje. Rast-
line, k i j ih izpulimo, lahko presadimo 
na dobro pripravljeno gredo. Med le-
tom je treba čebulo tri- do štirikrat 
opleti in okopati. 

S pomočjo gorko grede jako lahko 
vzgojimo iz semena v enem letu debelo 
čebulo, pa prihranimo več kot polovico 
semena. Vsej začetkom marca seme v 
gorko gredo (6 g na 1 kvadr. meter)! V/. 
tega dobiš čez 1200 sadik. Seme kmalu 
skali in se sadike do maja okrepe, da so 
prav močne. V prvi polovici maja jih 
presadi na dobro pripravljene gredice 
v vrste po 20 Cm narazen in 15-cm v vr-
stah! Avgusta boš imel leno debele če-
bulo. 

Kdor čebulne rastlinice, vzgojene v 
gorki gredi ali pa tudi na planem v se-
jalnicah, presaja, jih mora previdno 
privzdigniti s kako lopatico ali pa roko 
iz zemlje. Ako jih puli, j im potrga ko-
renine in take rastlina se potem ne pri-
mejo rade. Vsaki rastlinici prikrajšamo 
7. nohti koreninice, preden jo vsadimo. 
Posaditi jih moramo tako, da pridejo v 
zemljo samo korenine, ne pa del stebel-
ca,'iz katerega se pozneje razyijc če-
bulo... Nič ne de. ako rastlinice p&d^jo 
po tleh; v malo dneh se dvignejo vse in 
v primerni zemlji rastejo prav hitro in 
bujno. Dobro razvita čebula mora biti 
trda, težka in mora imeti tenek vrat. 
Taka pa -zraste le iz semena in tedaj, 
ako se,je razvijala na površju zemlje. 

Enoletna čebula iz semena vzgoje-
na je veliko trpežnejša nego taka iz če-
bulka. Sedaj je zadnji čas, da se useje 
čebulno seme. 

Sejte veliko čebule! Pridelujte veli-
ko čebulnega semena! 

Pazite pri obrezavanju trt! Huda letoš-
nja zima je v mnogih vinogradih, zlasti v 
nizkih legah na Dolenjskem, uničila dosti 
trtnih očes. Na videz nepoškodovane trte 
bodo pokazale, ko odženejo, koliko škode| 
je na njih mraz napravil in marsikateri j 
vinogradnik bo trpel škodo, ako se ji ne \г-ш 

ogne že zdaj pri režnji. Če so nam posa-
mezna očesa na trti pozebla. lahko škodo 
popravimo pri režnji s tem, da pustimo na 
trtnih mladikah nekaj več očes kot sicer. 
Koliko očes je treba več trti narezati, to 
doženemo najbolj zanesljivo na sledeči na 
čin: Od vsake vrste, ki jo imamo v vi-| 
nogradu, odrežertiO pred režnjo trt pO ka-
kih pet do deset mladik. Na teh mladikah' 
prerežemo vsako trtno oko po dolgem od 
špice proti lesu in eno polovico očesa z 
nožem odluščimo. Sedaj bomo takoj, vi-
deli, ali je oko zdravo ali ne. Če ima na 
sredi zeleno zrklo (srce) v obliki malega* 
zelenega stožica, potem je zdravo. Če pa 



je ta stožic črn aii rjav, je oko pozebljeno. 
Ako na ta način doženemo, da je n. pr. 
pri kraljevini (ki je prav občutljiva), po-
zeblo od 100 očes 25, tedaj vidimo, da je 
povprek ena četrtina očes pri tej vrsti su-
hih in da moremo narezati za eno četi tino 
očes več kot sicer, da ne bo škode pri 
pridelku. Če smo tedaj dcslej bili vajeni 
puščati trti n. pr. en reznik dveh očes in 
en šparon šestih očes (skupaj osem očes), 
bomo v tem slučaju pustili trti za eno če-
trtino, to je za dve ali še bolj sigurno za 
tri očesa več, tedaj znabiti enega več na 
rezniku in dva več na šparonu. Narezali 
bomo tedaj trti tri očesa na rezniku in 
osem na šparonu Čeprav potem tri po-
zeblena očesa izostanejo in ne odženejo, 
ne borno imeli nič manj pridelka kot če ne 
bi bilo nič pozeblo in bi rezali krajše. Ako 
pa znabiti pozneje uvidimo, da smo pu-
stili trti preveč očes, bomo jih lahko že 
pri prvem podbiranju odstranili, ali pa 
vsaj v poletnem času primerno skrajšali, 
da ne oslabe mladike, ki jih rabimo za 
režnjo v prihodnjem letu. 

B. Skalicky. 

Ljubljansko barje za zelenjavo. Ka-
sor kažejo sedanje izkušnje, uspeva na 
barju vsakovrstna zelenjad, če se j i le 
primerno gnoji. Spričo današnjega po-
manjkanja je nujno potrebno, da se 
barjanska zemlja bolj izrablja zlasti za 

'pridelovanje zelenjadi. Potrebna zele-
njad naj se prideluje za letos na nji-
vah, namenjenih za okopavine, in sicer 
na ta način, da se vsaj en del njive od-
loči za zelenjad ali pa da se pripravne 
želenjadne rastline pridelujejo toneš 
med drugimi okopavinami, kraj njiv in 
razorov. Za potrebne sadike zeljnatih 
rastlin (ohrovta in kolerabe) je treba 
takoj poskrbeti. 

Slike in črtice z bojišč 

Pismo iz Galicije. 

(Piše poročnik Jože Barle.). 

Bojno polje, 5. 3. 1917. 

»Armadni poveljnik pride« — to je 
bila velika novica, ki smo jo zvedeli 
predvčerajšnjim, ko smo komaj zopet 
prišli v rezervo. — Vse se je zganilo, 
kar »Jeze in grč«, da se pripravi dostoj-
no na obisk visokega gosta. Moštvo je 
snažilo puške za žive in mrtve, strgalo 
Posušeno blato raz suknje in čevlje, 
semtertja je celo kdo likal — »knofe«. 
Največ dela so imeli brivci; imamo j ih 
mnogo pri polku, a to pot j ih je bilo 
premalo! Predolgi kodri so morali iz-
Riniti, istotako strnišču podobne brade. 
Veselje je bilo gledati, kako smo se po-
mlajali! Kar čudil sem se, kd sem pred 
parado zagledal svoje »momce«: preje 
sami razmršeni lasje-, same divje brade, 
— človek bi bil rekel, da sem zbral ro-
Parje pa gozdovih —; zdaj pa sami 
omladn», gladki obrazi, sami navihani 
brki, — kratko: čez noč se je cela četa 
za dvajset let pomladila. Mlajši fantje 

bili naravnost »zlizani« — prav ka-
k o r v lepih mirnih časih, ko so ob ne-

deljah — krivec za trakom, klobuk po-
strani — korakali v cerkev. 

Ob devetih dopoldne smo že stali 
na določenem mestu, zravnani kakor 
ob vrvici. Nebo jasno kakor ogledalo, 
in mrzlo, mrzlo, da nam je kri zmrzo-
vala po žilah. Visoko v zraku so patru-
ljirali naši letalci, da se ne približa kak 
ruski letalec. Čakali smo in čakali — 
nič! Minila je ena ura, še ena — nič. 
prezebali smo po paragrafih! 

Generala od nikoder! — Po dolgih 
treli urah se je z drugega konca vasi 
oglasil rog. Premrle roke so pograbile 
puške in zmrzli udje so se nategnili, da 
je počilo v sklepih, ko se je približeval 
generalni polkovnik — armadni po-
veljnik. 

Šel je mimo nas. — Visoka, močna, 
postava sivih las, — mož, na čegar ra-
mah počiva ogromno breme! Ogovarjal 
je tu, vpraševal tam, vse v d o m a -
č e m jeziku. — »Kake narodnosti ste?« 
je vprašal mene. •— »Slovenec, eksce-
lenca,« sem odgovoril ponosno. — 
»Vrlo ljudstvo — izborni vojaki,« je de-
jal nato ßeneraJ. I I koncu defili-

ranje! Zemlja se je stresala pod naši-
mi nogami in tresel bi se neprijatelj, da 
je videl in slišal našo moč. — 

Mamici za god. 
Znancev, bratcev in sestric število 
včasih namnoži se prav obilo. 
Mater drago, ljubo, zlato, milo 
e n o je nebo ti naklonilo. 

Srce materno! Takö iskreno 
in tako gorkö ne zna nobeno — 
kot le- zna ljubiti srce njeno. 

Kdor ne ljubi iz srca globine 
majke in Boga in domovine; 
komur drage niso te svetinje, 
naj iz vrst.Slovencev koj izgine! 

Vide. 

Zvonarjeva hči. 
(Povest. — Spisala E. Miller. — Priredil 

Fr. Steržaj.) 

(Dalje.) 

3. »Čudaški učenik«. 

Zadaj za gorami v luteranski vasici je 
stanoval v najstarejši hiši postaren, samo-
tarski možiček »čudaški učenik«, kakor 
so mu rekali hudobni ljudje. Dolga leta je 
sukal zdaj tu, zdaj tam leskovko med raz-
posajenimi vaškimi paglavci in porednimi 
učenkami, pa povsod, kjor je učiteljeval, 
se ga je držal gori omenjeni priimek. Nje-
mu enakega bi težko dobil. Mesto pohi-
štva, postelje in mize je prevažal s seboj 
orodje za delavnico: ostružriico, šestila, 
solnčno uro, trinožnik, bakren kotliček, 
rudninske kepe, papirnate zvitke, knjige 

in zvezke — cele zaboje polno. Najbolj 
čudno pa je bilo to, da so bile v zvezkih 
številke pri številkah in zopet številke 
gori in doli v trikotnikih, naravnost vprek 
in navpik, sto, tisoč številk skupaj z raz-
ličnimi črkami a, b — x, y. S temi zvezki 
in številkami je letal možiček poleti po 
polju, sedel na kamen ob ozarah — nebo 
in zemlja sta izginila , . , dokler ni prihitel 
bosonog deček in nemudoma zavpil: »Go-
spod učenik, štiri bo ura, ali ne bo danes 
nič šole?« 

Možek se je predramil, skočil po-
konci: 

»Bog mi pomagaj! Urbanček, ob dveh 
bi bil moral priti, ob dveh!« 

Nato pa je pristavil: »Domov pojdite, 
domov. Napišite do jutri polno tablico »i«; 
veliki naj se pa na pamet nauče ono pes-
mico do konca.« In možiček se je zopet 
zamislil v svoje številke. 

Deček je pa vriskaje odhitel proti va-
sici. Taki in podobni slučaji so povzročali, 
da so ga prestavljali njegovi višji iz enega 
kraja v drugega. Učenik Prašnikar s tem 
ni bil nič kaznovan, če so ga preložiti v 
manjšo vasico. Če bi ne rabil denarja, bi 
že zdavno dal slovo leskovki in učenju. — 
Toda kfjor 4»oče živeti, mora. tudi jesti, in 
kdor toliko računi, kakor on, tudi . , . 
Večkrat se je prigodilo, ko so učenci po 
dolgem iskanju našli učenika vsega zamiš-
ljenega v svoje račune, da je zavpil na-1 
njimi: »Mir mi dajte, preklicani paglavci 
— proč od mene, proč!« Rogovilil je z ro-
kama, kakor bi hotel koga izmed njih pri-
jeti za razmršene lase, ko so bile oči in 
možgani pri številkah. 

In sedaj je bival ta čudak v mali lute-
Vanski vasici ter prišel s svojimi načrti in 
številkami do vidnega uspeha. Delal je in 
stružil lesene oblike ali gnetel ilovico, to-
pil in vlival kovine. 

Pet let je bival že tu gori. V tem času 
se je seznanil z zvonarjem Rudnikom v 
bližnjem Pt . . . Zakaj to, kar je stari uče-
nik neprestano računil, to so bile kovinske 
zmesi, in to, kar je stružil, je bila oblika 
zvonov. 

Deželni šolski svet je bil premestil 
Prašnikarja ravno na pravo mesto, ne da 
bi sam vedel za to. Delo celega njegovega 
življenja je šlo svojemu cilju nasproti pri 
zvonarju Rudniku v Pt . . . 

V sobi starega samca je ležalo vse 
navskrižema. Kdor je stopil vanjo, je opa-
zil najprej dolgo mizo, poleg nje stružni!^ 
ki sta stala pri oknih na svetlem; nad nji-
ma na steni police, polne najrazličnejših 
oblik iz lesa in ilovice, zaprašene in oka-
jene kalupe, velike in majhne, vmes pa ke-
pe rude — svetle in motne. Vsepovsod po 
stenah so bili narisani krogi, razne vijuga-
ste črte in pa številke, Številke — vse 
polno številk. Stena v zadnjem kotu nad 
posteljo je bila popisana in prečrtana prav 
do stropa vse navprek. Ob preprosti siro-
mašni postelji je životarila starikava miza, 
pelna zvezkov in raznih popisanih it« ne-
popisanih papirjev; ob peči pri vratih pa 
majhna mizica s krožnikom, steklenico za 
vodo in jedilnim orodjem, 

Ta-Ie mizica je neprestano klicala: 
»Telesne potrebščine šo postranska stvar, 
tukaj je glava gospodar.« 

(Dalje.) 



Tedenska pratika. 
Petek, 23. marca: Sv. Frokul, škof v Ve-

roni. — Sv. Viktorijan, muč. — Sv. 
Liberat, zdravnik. 

Sobota, 24. marca: Sv. nadangel Gabri-
el. — Sv. Berta, (Olga), opatinja in 
muč. v francoskem mestu Avenay 
v 7. stol. 

Nedelja, tiha, 25. marca: Evang.: Judje 
hočejo Jezusa kamenjati. — Ozna-
njenje Mariji Devici. 

Ponedeljek, 26. marca: Sv. Dizma, iz-
preobr. razbojnik na desni strani 
Jezusovega križa. — Sv. Emanuel. 

Torek, 27. marca: Sv. Janez Damaščan, 
spozn. (f 754.) - Sv. Ruprt, škof v 
Solnogradu. — Sv. Janez Egipt. 

Sreda, 28. marca: Sv, Janez Kapistran, 
misijonar med neverniki. Bil je tu-
di na Dunaju, na Češkem in v boju 
pred Belgradom. (t 1456.) 

Četrtek, 29. marca: Sv. Viljem. Sv. 
Berihold, ustanovitelj karmel. re-

: da. Sv. LwloW. — Sv. Ciril, škof. 

Solnce vzhaja ob 5- uri 55 m.; zahaja ob 
.5. uri 19 m. 

Luna: Prvi krajec 30. marca ob 11. uri 
36 m. zjutraj. 

* * 

Sv. Janez Egiptovski. 

Janez s pridevkom Egiptovski se je 
v mladosti izučil tesarske obrti. Ko mu 
je bilo 25 let, se je odtegnil svetu ter 
Sel — kakor mnogo drugih ob takrat-
nem času v samoto. Pri postornem 
puščavniku je hodil takorekoč v šolo 
duhovnega, notranjega življenja. Nje-
s-ov duhovni voditelj mu je dal zlasti 
dovolj prilike, da; se je vežbal v pokor-
ščini. Ukazal,mu je večkrat tudi take 
•stvari, ki so bite na videz nezmisedue, 
n. pr. da naj priliva vsak dan suhemu 
drevesu. Janez ni povpraševal: čemu? 
ali zakaj? marveč je vsako povelje iz-
vršil iz ljubezni do Boga. Opat K asi j an 
pristavlja, da je ubogljivemu Janezu 
uprav ta »slepa« pokorščina naklonila 
izredne milosti božje. 

Janez je ostal pri puščavniku do 
njegove smrti — celih 12 let. Nato se je 
pa liotel od sveta, še bolj odtrgati, zato 
si je izbral bivališče v neki skalnati 
duplini • pri mestu Likopolis v Egiptu. 
(Vhod je zadelal in zazidal in le eno 
okence je ostalo; skozi to je dvakrat na 
teden občeval s tistimi, ki so ga došli 
(vpraševat za svet. Skozi okno je spre-

jemal tudi pičlo hrano, ki so mu jo do-
našali dobri ljudje. V tej duplini je 
živel do 90. leta. Pet dni v tednu se je 
ukvarjal le z molitvijo in premišljeva-
njem; samo dva dni je bil na razpolago 
številnim obiskovalcem, ki so se hodili 
k njemu učit. Nekateri so v njegovi bli-
žini napravili tudi celice. 

Janez je imel tudi dar prerokova-
nja. Cesarju Teodoziju je napovedal 
njegove bodoče zmage, pa tudi smrtni 
dan. Ozdravljal je bolnike s tem, da je 
blagoslavljal olje, ki so ga prinesli lju-
dje v posodicah in so ga potem rabili 
bolniki. Umrl je kleče. Ko ni bilo več 
odziva, so ga našli v duplini klečečega, 
ko je njegova duša bila že pri Bogu. 
(t 394.) 

Prosto dihamo, ako očistimo in ogladimo za-
slezeno žrelo in vrat z grgranjem s Fellerjevim 
razkrajajočim rastlinskim esenčniin fluidom z zn. 
»Elsa-fluid«. »Elsa-fluid« je posebno izboren za 
izpiranje ust, vratu in žrela, ker čisti in razkužuje, 
oživlja kroženje krvi v r.ežni sluzni kožici in jo 
napravi odpornejšo proti prehlajeniem. Prclvojne 
cene, 12 stcklenic lega slovitega domačega sred-
stva pošlje franko za 6 kron lekarnar E, V. Feiler 
v Stubici, EUa-irg št. 16 (Hrvatsko). Islotarn se 
naročajo tudi Felierjeve milo odvajajoče Rhabar^ 
bara - kroglice z znamko Elsa - kroglice. 6 škatei 
4 K 40 vin. franko, (ve) 

Najboljša in najsigurnejša 
prilika za štedenje: 

Ljubljana 
Miklošičeva cesta štev. 6 

(tik za frančiškansko cerkvijo) 

sprejema hranilne vloge, in jih obre-

stuje po 4V4°/c brez kakega odbitka. 

Uradne ure e i 8. z jutra j do i . popoldne. 
Glej Inserat! 

To in ono. 
Srečno in veselo Velikonoč! Slovenskim star-

šem in poštenim dekletom voščimo veselo alelujo! 
Na veselo svidenje! Fantje pp, »Cesarjevič«, odde- • 
lek strojnih pušk II. Narednik Jožef Valoveč, Št. 
Peter na Krasu; četovodja Matevž Thaler iz So-
rice; orožni mojster Franc Leskovec iz Postojne; 
desetnik Jožef Petrič, Sv. Jurij; poddesetniki: Ivan 
Podobnik, Idrija; Anton Rekel z Jescnic; Ivan 
Hönigsman, Černomelj; Blaž Mošnik iz Špitaliča; 

I R O L I N 
Prsne bolezni, oslovski kašelj , naduha, 

Kdo naj jemlje Sirolin ? 

Franc Simončič iz Bele Cerkve; Ivan Pavlin iz Št. 
Jerneja; Ivan Vidmar, Dobro polje; Franc Capuder 
Terzin; Alojzij Kostrevc, Orešje; Franc Pire, Tu-
nice; Ivan Pire, Kostanjevica; Franc Strmec, Škofja 
Loka; Leopold Felicijan, Ceije; Boltazar Resman, 
Kropa; Jožef Bartelme, telefonist, Kočevje. — Ja-
nez Pleme!) je vesel, da je tudi na juž. Tirolskem 
našel »Domoljuba«, Pozdravlja vse лпопсе. — Od 
trenskega oddelka v Gradcu pozdravljajo Trebanj-
ci: Jos. Uhan, Fr. Starič, Anton Šalehar. — Ivan 
Oblak pozdravlja domače iz neke bolnišnice za na-
lezljive bolezni. — Miha Hrovat pozdravlja svo-
je starše iz bolnišnice v Bechynu (Tabor) na če-
škem. — - Na ruskem močvirnatem bojišču se spo-
minja vseh domačinov vojak Jakob Tavčar, pri 
stroj, puškah. — Vesele velikonočne praznike že-
limo slovenski pionirji vsem bralkam in bralcem 
»Domoljuba«: A. Kumas, Hotavlje; F, Stremfel, 
Valjaka; V. Bernik, Gorje; I. Križnar. Kranj. — 
Fantje z ruske fronte, vsi naročniki »Domoljuba«, 
žele vesele velikonočne praznike vsem bralcem 
»Domoljuba«. Franc Mule in Franc Gregorič, doma 
iz Nadleska pri Ložu; Anton Mlakar in Janez Ho-
čevar, doma iz Loža, — Vsem cenj. bralcem in 
bralkam »Domoljuba« pošljejo zdolej podpisani 
Slovcnci iz bolnišnice v Meranu najiskrenejše po-
zdrave. Po „iovenskih časopisih pridno segamo; ro-
majo iz rok v roke. Tudi katera slovenska knjiga 
se najde. Čeprav smo daleč od domovine, živimo 
z njo vendar v zvezi in upamo, da pride kmalu čas, 
ko bodo zavele mirne sape. Takrat pride vrnitev. 
Torej na svidenje! Četov. Zagorc Jožef, deset, Ru-
čigaj Jožef, Novak Peter, Kunstelj Anton, -Kos Fr, 
(Sv. Trojica), Kos Franc (Orthovica), Potočnik Le-
opold, Šetina Jožef, Mlinar Matija, Rupar Štefan, 
Husič Mihael, Žakelj Alojzij, Perbil Blaž, Smole 
Anton, Krajcer Štefan, Schart Jožef, Južnik Franc 
iz Hotiča. — Ker je list »Domoljub« zelo priljubljen 
zaradi mnogovrstne vsebine in raznih poročil iz 
vseh krajev, ima tudi pri nas v zasneženih Karpa-
tih obilo priznanja. Dragi »Domoljub! Bodi nam še 
zanaprej zvest tovariš do končne zmage! Vsem ce-
njenim bralcem »Domoljuba- doma in na vseh bo-
jiščih pošiljamo iskrene bral«kovojne pozdrave iz 
Karpatov. Do svidenja1 Jernej Poljanšek, Kamnik; 
Jožef Korošec, Bežuljak pri Cerknici; Jožef Zgo-
nik, Domžale; Antoa Eržen, Naklo pri Kranju; Ci-
ril Mezek, Ljubljana; Franc Kovačec, des,, Sv, 
Marjetaj Rok Gorjup, des., Brežice; Sebast. Kri-
stovič, poddes., Maribor; Matija Jerai, Rečica, Šta-
jersko; Franc Šuster, Polzela; Vincenc Šetar, Sv. 
Lovrenc; Gabriel Koliber, Hodiše, Koroško. — 
Dragi rojaki Slovenci! Da tudi mi, kar nas je Slo-
vencev pri . , . pp., opravimo velikonočno spoved, 
smo se danes 6. marca skupaj zbrali v mati cer-
kvici na ital. bojni črti. G. vojni kurat, Slovenec, 
ki je menda zavoljo nas bil semkaj povabljen, nas 
ie v kratkih, a lepih in do srca segajočih besedah 
pripravil na sprejem sv. zakramentov, za kar smo 
mu vsi podpisani prav hvaležni. Daj Bog, da bi 
drugo velikonočno dolžnost opravljali v domačih 
cerkvah. Vsi podpisani voščimo prav srečne in ve-
sele velikonočne praznike vsem Slovencem in bral. 
cem Domoljuba: Četovodja Jelen Franc; desetni-
ki: Blaskič Anton, Stipančič Blaž, Štifančič Franc, 
Skočir Ivan; poddes.: Stubil Mirko, Sohar Anton, 
inf.: Kragelj Ivan, BaSagelj Avgust, Terpin Ivan, 
Zevnik Josip, Sirk Karel, Kocian Anton, Stradiot 
Mihael, Ncžič Anton, Stokol Josip, Habič Ivan, 
Vidmar Anton, Pavlin Josip, Katarinčič Jakob; 
Rasper Matija, Stube Mirko, Rubeša Alojzij, Ma-
rinčič Josip, Likar Franc, Srdoč Rihard, Jurca 
Viktor, Levee Anton, Deskvič Anton, Babič Ma-
tija, Pahor Franc, Ozana Ivan, Vidič Andrej, Verža 
Viktor, Ukmar Ivan, Čuk Alojzij, Žigman Luka, 
Miklavčič Ivan. — Naši Dolenjci od Mirne peči in i 

Se doD/ v 
vseh lekarnah 

k. 

influencS. 

I. Vsak, ki trpi na frajnem kašlju. 
l a ž j e je obvarovati se bolezni,nego joadravifi. 

i Osebe s kron ičn im k a d r o m b ronk i j e ^ , 
ki s S i r o l i n o r n o z d r a v e . 

3. Vadušljivi ,kaferlrn Sirolin mafno 
olehča naduho 

4. SkrbTuzni otroci,pri katerih užinkujeSirolin 
£ u godn im vspehom na splošni p o č u t e k . 



drugod lolažijo s Krasa svojo domačine, naj bodo 
mirr.i in brez skrbi. Zoper Italijane so naši sloven-
ski vojaki nepremagljiv jez. Eršle Alojzij, Kastelic 
Alojzij. Judež Fr., Ivan Hak, Martin Viršek, korp. 
Anton Peterlin. 

* * . * 

Razgovor med ruskimi ujetniki. »Romunski 
kralj je rekel: Ako jaz začnem vojsko, bo v treh 
mesecih konec. Zdaj je pa že res tri mesece, od-
kar nima več svojega kraljestva.« — Drugi vpraša: 
Kje je pa zdaj romunski kralj?« — »On je zdaj na 

Ruskem; po mojem rojstnem kraju gnoj vozi « 

Kdo i zmare . . . . ? Dobili smo naslednji dopis: 
,Prosimo Vas, slavno uredništvo »Domoljuba«, da 
nam ne bi pošiljali vsakikrat kaj pobeljenega »Do-
moljuba«, ker nain ne daste, da bi prebrali, kar že 
enkrat napišete Zakaj potem spet izmažete? Po-
sebno zadnjič, ko je bilo nekaj od mleka, bi bili 
radi brali, pa je bilo vse — tiho . . Pa ne mislite 
nič hudega, če Vam to naznanimo, saj listek in 
skrivalnica pa nam vselej ugajata. Pri Ljubljani, 
dne 11. marca 1917 « — Na to prijazno pisemce 
nekoliko pojasnila. Urednik je danes pravzaprav 
velik revež, ne samo zato, ker ga vsakdo lahko 
ozmerja, marveč tudi zato, ker dostikrat še res-
nice ne sme napisati. Urednik mora vel'*£o vedeti, 
čc ne, mora pa izvedeti, drugače bi bralci ne bili 
zadovoljni, Ako pa zapiše kaj preveč, kar še ni 
za med svet, ali kar po sodbi višje oblasti ne kaže, 
da bi prišlo med svet, je pa pripravljenih in po-
stavljenih za to več moi, ki imajo nože in meče, 
čemo reči — svinčnike v roki. Kar svinčnik v ljub-
ljanski sodnijeki palači prekriža, to je obsojeno v 
smrt, v molčanje. Da bo bolj jasno, povemo, da 
mora urednik vsako stran, ki je pripravljena za ti-
skarski stroj, neposredno poprej poslati v cenzuro, 
t. j. v presojo. Ta cenzura je sedaj v vojnem času 
seveda veliko hujša, nego v mirnih dneh Ako g. 
ccnzor kaj prečrta, ne kaže drugega, kakor vdati 
st in tiste vrste izmazati; zato pa nastanejo tam 
bele lise, kajti z drugimi stvarmi se taka praznota 
ne da in ne sme zamašiti. — Krivda za bele lise 
torej ne zadene urednika. 

Izgovor je dober, če ga pes na repu pri-
nese; tako se čuje dostikrat. Nekdo se je iz-
kušal izrezati pred sodnijo celo s tem, da se 
jc izgovarjal z zdravniškim receptom. Sodnik 
se čudi in pravi. »Kaj? Pravite, da ste krad l i 
samo zaradi tega, ker vam je zdravnik tako 
ukazal?« — Zatoženec se odreže: »No, seveda; 
saj mi je rekel, naj vsak večer preden grem 
spat, ma lo vzamem.« 

Pesem 50 letnega črnovojnikn. 

Nocoj sem spet nu »vahti« stal 
i n svetle zvezde ogled'val; 
srce neni irno m i je bilo, 
ko hodil sem pred lopo vilo. 

Ze ura. polnoč je odbi la , 
me misel ta se je lot i la ' 
Kar fletno b'lo na »valit« bi 3tnt\ 
če bil bi fantič jaz Se m lad ! 

/ d a j že smo osiveli vsi, 
pa puške si odeli si; 
smo doživeli hude čase, 
so padli narodi si v lase. 

I 
Šo mlad sem služil že cesarja 
in l jubi l svetlega .v ladar ja ; 
če b'lo je kaj premalo, 
bo zdaj nndomest'valo. 

Oh urca prav poredko bije, 
čedalje bolj pa bur ja brije; 
jo ostra zima, dolga noč 
• Inj Bog mi še naprej pomoč! 

los. Jereb, 27. pp. 

Za razvedrilo. 
Pošten? Natakar: »Gost pri prvi mizi jo jc 

Pudurhal, ne da bi bil plačal!« — Gostilničar: »Ko-
liko jc pa snedel?« — Natakar: »Le dve klobasi.« 
— Gostilničar: »No, še dosti pošten lump!« 

Na ironti. Prvi vojak: »Mraz bi človek še 
Postal, ampak te vražje uši!«. — Drugi vojak: »Tu-, 

še ni nič hudega; če bi bil ti v Romuniji, potlej 
videl, kaj ie zlodej! Tam nimajo uši Ic ljudje, 

•narveč jih imajo šc celo rniši, podgane, šurki m 
stenice!« 

V šoli. Učitelj: »Rudel, če jaz rečem: oče je 
šest otrok obdaroval, je H to tvorna ali trpna obli-
ka?« — Rudel: »To je tvorna oblika« — Učitelj: 
»Prav, in kako bi se glasila trpna oblika?« — Ru.-
del: »Oče je bil s šesterimi otroki obdarovan.« 

Velikanski promet. A.: »V naši trgovini ima-
mo toliko pisari), da damo sarpo za tinto vsako 
'letor osemsto kron « — B.t »Pri nas pa samo pri 
tinti prihranimo osemsto kron, ker nad »i« nič pi-
kic nc delamo.« 

Anarhija na Ruskem. Prvotno (angle-
ško) obvestilo, da je vsa Rusija na strani 
revolucionarjev, da se je vse vojaštvo 
oklenilo nove vlade, da je red zopet vpe-
ljan, ne more biti istinito, kajti po mestih 
so še boji, ljudstvo in vojaštvo pa o polo-
žaju še poučeno ni. Splošno so mislili, da 
gre za mir, zdaj bo pa prišla resnica na dan 
in z njo nove rabuke, novi nemiri. — Ge-
neral Ruski in Brusilov sta baje odklonila, 
da bi se pridružila novi vladi; general 
Evert je izjavil, da ostane zvest carju. Iz 
vseh nasprotujočih se poročil je razvidno 
le eno, da namreč zmeda narašča in da bo 
nadaljevanje vojne na ruski strani onemo-
gočeno, kajti od 10. mar^a na fronto tjiso 
mogli poslati nič več novih transportov. 
Južna Rusija je carju zvesta, zapadna ie v 
taboru nove vlade, v notranjosti še vre. —• 
Pred zbornico v Petrogradu se zbirajo ti-
sočere množice, ki zahtevajo mir. 

Francoska ladja-velikanka pogreznje-
na. V Sredozemskem morju je 19. marca 
neki podmorski čoln potopil veliko franco-
sko b o j n o l a d j o » D a n t o n « . Pogrez-
nila se je v 45, minutah. 

Začetek pomladi s snegom. Prvi po-
mladanski dan (21. marca) je snežilo kakor 
v najhujši zimi. Vse belo. — Sušeč je res 
navihan: par Jni nas je prijetno grel, zdaj 
je pa kar naenkrat »figo« pokazal. 

V p r a š a n j a I n s r i w o r L 

Žena s Pos-avja: Dokler pogodba drži, se bo 
vesten gospodai nanjo oziral. Drugače pa nam ni 
znano, da bi bila vlada izdala kako naredbo. ki 
bi branila najemnike stanovanj oziroma goslače. 
Za mesto Ljubljano in za nekatere večje kraje se 
je pač nekaj storilo. Smete pa svoje težave na-
znaniti županstvu. — Žena, ki ima tri otroke pod 
osmim letom, ki mora preživljati tudi mater, pla-
čevat. stanovanje, dobi po določbi o vzdrževalnini 
dnevno 3 K 66 vin. — Skupni znesek pa ne sme 
presegat: povprečnega dnevnega zaslužka vpokli-
canca. Ako je n. pr vpoklicanec poprej zaslužil 
povprečno samo 3 K na dan, bi sc državni prispe-
vek odmeril le s 3 K. — Vprašale, če smete po-
višek, ki ga dobivate, od novega leta, zahtevati 
tudi" za nazaj? — Za nazaj ne bodo ničesar dali, 
razen če ('okažete. da se je komisija zmotila, ko 
je odmerila premajhno preživnino. Zahtevate pa 
lahko. 

j . J. — Osilnica: Na ta način se pove vsebina 
daljše povesti. Jedro bi bilo treba zaplesti in raz-
plesti. V tej obliki nc nudi »sličica« nikake zani-
mivosti. 

M. J.: Menda mislite »Planinski mah«; tega 
dobite v vsaki lekarni. 

J . Št. — Dolinčiče: Sedež »Družbe Peter Kla-
verja« za rešitev zamorskih otrok je v Ljubljani, 
Pred Školijo 8. — Vodstvo »Dejanja sv. Detinsiva« 
za rešitev poganskih otrok ^а: Ljubljana, Semeni-
ška ulica 2. 

I. J . — Travnik (Bosna): Kdor poslane član 
»Družbe sv. Mohorja«, plača letno 2 K. Pošljite 
denar naravnost »Mohorjevi družbi« v Celovec in 
priložite zraven takoj tudi znesek za pošiljatev 
knjig. 

Fr. K. Č, T.: Dopise objavljamo v »Domolju- », 
bu« brezplačno. Za oglase, razglase v obliki insera-
tov je treba pa plačati odškodnino, ki se ravna po 
velikosti prostora in po številu objav. — Drobna-
rije za med »To in ono« radi sprejmemo; samo biti 
mora kaj novega, zanimivega. Taki računčkj, ka-
kor je .poslani,, so bili že opetovano v raznih listih. , 
p-;-O velikih angleških topovih je'bilo pač brati; a 
take stvari imenujejo vešči ljud)c »amerifke race«. , 
S prevelikimi topovi ni kaj početi, ker so take te-
žave s prevažanjem in montiranjem; saj se še naši 
42 -mski niso povsod obnesli. — K vojakom na 
ironto ne puste izlepa nikogar. 

M. B. — Milava: Imena oseb, ki so bile na 
parniku »Zagreb«, niso bila nikjer objavljena. Za-
radi moža poizvedujte pod naslovom, ki ste ga za-
pisali v pismu; samo pravilno mo.-a biti sestavljen. 

M. J . Selca: Svojci v Ameriki zdaj pač ne 
bodo dobili pisem, dokler je taka zaprtija. 

Listnica uredništva. T. L„ Rovtc nad Logat-
cem. Pesmice niso godne za list. Hvala za dobro 
voljo. — Kam naj obrnemo 40 v.? 

LOTERIJSKE ŠTEVILKE. 
Gradec, 14. marca: 40, 61, 67. 76, 37. 
Line, 17. marca: 21, 10, 39, 61, 79. 

SKRIVALNICA. 

Ob obali jadrnica mala 
na gladini mirni je pristala. 
V log vesela družba je krenila, 
v senco hladno se je tam zleknila, 
ne vedoč, da nanjo r o p a r gid preži, 
ki orožje smrtno v rok' drži. 

Dobre knfige. 
Ivan Dolinar: Albanska špijonka. 

Povest iz zadnje balkanske vojske. Ta 
povest nam opisuje, kako strašno se, 
maščuje žena nad sovražnikom, ki ji 
v vojski umori nad vse ljubljenega mo-
ža. Sklene maščevati umor z umorom; 
da doseže svoj nekrščanski namen, 
uporabi celo vrsto raznih zvijač, tudi 
lastne smrtne nevarnosti se nc straši, 
pri svojem načrtu. Posreči se ji sicer 
maščevanje, vendar pade tudi sama kot. 
žrtev morilca njenega moža. Povest je 
zanimiva, čitanja vredna posebno radi 
tega, ker nam tako lepo opisuje ljube-
zen možu nad vse udane žene. Dobiva 
se v Katoliški Bukvnrni v Ljubljani in 
stane nevezana s poštnino vred 90 vin. 
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Našim inval idom. Društvo »Dobro-
delnost« v Ljubl jani je jelo izdajati 
»Dobrodelno knjižnico«. Dobili sino dva 
isešitka: prvi ima naslov » O s k r b a 
|> o ti a b i j e n c e v«, drugi » N a š i v o j-
(11 j p o ti a 1» 1 j e n c i« - vsebuje (kot-
2.. 3. in A. xv. omenjene knjižnice) spis 
Štabnega zdravnika dr. 11. Spitzy-ja o 
zdravi ln ih in oskrbovalnih napravali 
na korist invalidom. Tvarino pojasnju-
je 89 slik. Na ovitku je rečeno, da izhaja 
•tu knjižnica 15. vsakega meseca in da 
•znaša celoletna naročnina K 6; posa-
mezni zvezek stane 50 vin. 

Pripomni l i bi le, da izraz »pohab-
Qjenec« ne pove tega, kar pomeni bese-
da »invalid«. Tehnični izraz »invalid« 
je postal mednaroden in ni nobenemu 
več tuj, zato ga rabimo povsod, ker ima 
v sebi nekaj č a s t n e g a , odličnega, 
tlečim se ne morem ubranit i čutu, ka-
kor da bi poniževal ali zapostavljal 
onega, ki mu dam pridevek pohablje-
nec. Naši vojaki niso pohabljenci, mar-
več če so, so invalidi. 

Vsako množino 

K d o r svoj i l i k u r j i h očes ne odp rav i , n ap r av i 

si v sako p o t za 

t rp l j en j e in slabi 

z bo l e č i no tud i 

vso. t rup lo . 
/Osa y 

Piaster 

itüv liirjlh ж 

brez Nim 
j o zu v s a k e g a res ve l ika doh ro l a . Ne m o r o se 

p a dovo l j svar i l i pred po re znn j cm k u r j i h očes. 

K a k o l a h k o se p r eg l o boko zareže , n e dn bi t o 

o j iaz i io , na no j j o p r .de vedno pra l l in nesnago , 

in se l a k o l u i znslrup*, k a r je ime lo ve čes lo 

smrt z a pos led ico Ku r j a očesa je m o ž n o odstra-

ni t i brez noža , l ahko , hitro, in zanes l j i vo s F e l -

l e r j e v i m t u r st , e b l i ž e m z z n . , , E<sn " (nb l i ž za 

k u r j a očesa 1 K , v š ka t j i a h 2 K ali F e l l e r j c v o 

t u r i s t , l i n k i u r o z z n . . j E l s i t " tekoča t i nk tu ra 

z a kur ja očesa , cena 2 K). Med t em , k o drufrn 

sredstva , k a k . r t ud i rezan je , p i l j en je itd. , od-

s t ran i s m n o vr l in j i del k u r j e g a očesa, k o r en i n o 

pni pus te , vsled česar očesa t a k o j z o p e t zraste jo , 

oA i t r a n i i o g o r e n j e navede ni i zde lk i k u r j a očesa 

s ko ren i no vred. O b a I zde lka , k a k o r tud i pra-

šek za odetrfcnjenje te lesnega po tu in po tu n a 

n o g a h (cena 1 l\) se n a r o č a pri I p ka rnn j u K. V, 

F e i l e r , S t u b i c a , E lsa t r g št. 10 (Hrva t sko ) . 

Proč s 
ietn-le 

SlirajSatijc 
nog ne- • 

v id l j ivo 
Elastično tioifl in Ifl' kci vpora-
bisclahkovsakeevclj. RroSu-
ro p'iäljc zastonj Extcns on 
Ges. 7 ome|. |am. Frankfurt 
am Main, Eschersheim Nr. 38. 

Naročajte 

"1 

имв v штт 

seno m slame 
kap i po dobri ceni 

D i l b i H 1 1 t r g o v . š p e d . i n d e l u . d r u ž b a 
„ D d I K d l l , v Ljubljani. S 6 1 

S p r e j m e se t a k o j 

deček za c e r kven i š k a de la , v sta-

rost i 1 2 - 1 4 le t . V e č se po-

i z v e : L j u b l j a n a F r a n c J o-

ž e f a c e s t a , š t ev . 3. 679 

Več panjev čebel 
k u p i a l i v z a m e v re jo 

I v a n ž n i d a i š i č , B r e z o v o , p . B i a n c a p r i S e v n i c i 

Edino dobri in solidni stroji so same 

„Gritzner" in „Äfrana" 
Prednos t i • k r og l j i č en tek , b i se rn i 

u b o d (Per ls t id i ) . P o u k o v e zen j u 

i n k r p a n j u b r e z p l a č n o v hiši. 

Edina tovar. zaloga Šivalnih strojev 

Josip Peteline 
L j u b l j a n a 

bl izu franč. mostu, 3. hiša za vodo. 

10letna цагапсца. 4 M 

IOO l i t rov z d r a v e d omače p i j a č e 

osvežujočo, dobre in žejo gaseče si lah-
ko vsak sam priredi z mal imi stroški 
V zalogi so snovi za: ananas , j a bo l č n i h , 
grenad ine , ma l i novec , p o p r o v a meta , 
mu&hatelen, pomerančn i k , d i š e ča «o r-
l u v lšn jeveo. .Skaziti eo 110 more!" Ta 
domača pijača so 1 ali k o pij o poleti hladna 
pozimi tudi vroča namesto ruma ali 
žganja. Snovi/, natanč.navodilom stanejo 

K 12' fran.po povzetju. J A N G K O L I C H d rože r i j a p r i 
ange lu , B R N O 641 Morava . 

БОО k ron v z la tu 

če ne odstrani k r o m a Cirolick z zra-
von spadajočim m i l om vse so lnčne 
pege, maroge , so lnčne opek l i ne , 
ogrce, ob razno rdcč i co it,ti. in no 
ohrani kožo m la dostrio svežo in 
nožno. Cena K 5'75 s poštnino vred. 
:i porcijo stanejo K 16'—, G poreii 
K 30*70. Vso brez kakih nadaljnih 

stroškov Naslov za naroči la 

J A N G R O L I G H , d r o ž e r i j a p r i ange lu , Brno 641, Morava. 

D l j a m a n t i z a r e zan j e etekla 
z a s tek lar je in domačo . abo . 

St. 1 za stoklo v oknih K 3*50. — St. 2 
za nav. močno s tek lo K 6*30. Št. H za 
vso vrsto brušenega stekla K 8*10. -- St.. 4 
za močno brušeno stoklo, neobdelano, 
in za zrcala K 11'70. Povzetje 55 vinar, 
več. Za reelno in solidno blago jamči 
J A N G R O L I O H , d rožer i j a pr i ange lu , 

ВЕГТО 641 Morava . 

l F V s i m - m / r i r t l 1C sredstvo za pomlaienjo 
Ј Г Г « ? Ш у « 0 1 i a s > ki rdeče, svetle in 
sivo l ase in b r ade za trajno temno pobarva. 
1 steklenica s poštnino vred IL 2*70. 

П - г / Л ж л п ! je r o ž n a t a voda , 
К У О У Ш iu m . 0 pordeči 
bleda l ica . Učinek je čudovit. 1 steklenica s poštnino vrerl 
K 2 45. Povzetje G5 \inar. več. 
Naslov za naročila 

J A N G R 0 L 1 C H , d r o ž e r i j a p r i a i g e f u , Brno 641, M o r a v a . 

E d i n i s lovensk i z o v o d brez t u j ega k ap i t a l a jo: 1440 s-

V Z Ä J E P J 4 Ä Z M V A ^ O V M L f i l C R 
proti požarnim škodam in poškodbi cerkvenih zvonov 

L i j u h l j a n a , D u n a j s k a c e s t a 1 7 , ü j u b l j a n a . 

Zavarovanja sprejema proti požarnim škodam : 1. raznovrstne izdelane stavbe, kaker tudi stavbo mod časom 

zgradbe, i', vee premično blago, mobili je, pol.skc orodje, stroje, živino, zvonove m enako, 3. vso poljsko pri-

delke, žita In krmo, 4. zvonove proti prelomu, 5. sprejema tudi zavarovani a na živlicnje, oziroma doživetje 

m druge kombinacije in proti nezgodam,- vcakovrstmi pod jetja, obrti каког t ud.» posamofcn«! osebe za deželno 

nižjeavstrijsko zavarovalnico od katere ima tudi deželni odbor kranjski podružnico 

Va rnos tn i z a k l a d in udn ine , ki so znašalo t. 1912 K G7:i.3r»i.*17, so poskočilo koncem 1. 1213 na K 73Б. 14747. 

Tedtt], čim večjo zanimanje za ta edini slovenski zavod, tomboli bo rastel zaklad. 

P o n u d b e in po j a sn i l a Cajo r a vna t e l j s t v o , g l a vno i :over j6n i£ tvo v Cel ju in 110 Г г с с с ки , kako r tudi 

p o vseh ' a r a h nas t av l j en i pover jen ik i . Cene primerno, hitra cenitev in takojšnjo izplačilo. 

amarv čaka 
oprostitve 

itn razbremenitve svoje vesti, kdor zamudi 
zavarovati se v teh vojno-nalezüjiviih časih 
pred boleznim« potom razkuženja. Ko se 
opoldne in zvečer vračamo z dela, raz-

ГГ? L y s o f o r m o m 
nalezljivih kali, dobljenih k vsakdanjim 
mnogostranskim prijemanjem. Lysoform 
se dobi v vsaki drožeriji in lekarni. 

. 



9 ospodmja mnogo рпђгат 

ako si sama pripravi 
nadomestek jedilnega o<ja iz 

morskega Сагадђее-тађи 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii:;iiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiii;;ii 

ki ne raznih solatah po okusu popc'noma nadomešča 

najfinejše namizno olje in je zdravju zelo prikladen, 

četudi ne vsebuje oljne maščobe. Zavitek mahu naj-

finejše vrste za 1 liter nadomestnega olja K 1*30, 

po pošti poslan K 1*50, rekomandirana pošiljatev 

velja 25 vinarjev več. Navodilo za pripravo, ki je 

popolnoma priprosta in brez stroškov, je pridejano 

vsakenu zavitku. Za poskušnjo pošiljam tudi posa-

mezne zavitke proti predplačilu ali povzetju, sicer se 

pa priporoča več zavitkov zajedno naročati, da se 

prihrani nekaj poštnine. Prodaja M . Špenko, Ljub-

l jana, Kopitar jeva ulica. Poštna naročila in denarne 

pošiljatve naj se pošiljajo na naslov 

fflat. De$man v ßjubljani, 
iKopitarjeve ulica štev. 6. 

H E N R I K 
= Hagysallö (Koni. Bars) Cgrske = 
dobavlja po povzetiu naslednje Čevlje v poljubni veli-

kosti. Rizlko izključeni Zamena dovoljena! Cenika ne 

morem poslati med vojno, Par 

damskih čevljev K 55, K 40, 

K 45, K 50, K 55. 1 par čev-

ljev zastrapac (bakancijKtiO, 

K 60, K 70.1 par čevljev za 

gospode K 4«, K 50, K 55 in 

K 60. OtroSl.i čevlji v vsaki 

Ustan. 1910. 

€3? 
Zakon , protokol. 

kreme za čevlje K l ' - . 
velikosti najceneje. i Skatlja 

620 

Srbečico, iišafe 
odstrani prav naglo „rnjavo mazilo". 
Mali lonček K 160, veliki K 31— por-
cija za rodbino K 9'—. Z uporabnim 
navodilom se naroča pri: 168 

Cr E. FlBSGhs Кгопвп - Apo'heke, Raab (5yör). Ungarn 

Avtomatična past 
za podgane K 5'80, za miši K 4 00, 
lovi brez nadzorstva do 40 '.i-
vali v eni noči, ne zapuste ni-
kake sledi in se same zopet 

nastarijo. Past za ščurke „Rapid" vjame na ti-
soče ščurkov v eni noči, po K 3-70. Povsod naj-
boljši uspehi. Mnogo zahvalnic. Pošilja se po 
povzetju ali prod predplačilu. Poštnina 80 v. 
Izvoz. tvrd. Tintner, Dunaj III., Neulingg. 2C-L 

S rbež, kraste, 
pege, garje 

% 

odstranjuje najsigumeje 

T* 

prelz- П ј а в д ч г - Л « domaČe 
kitšeno Г1>%Ш%ШШ PI w k mazilo. 

Mnogo zahvalne in priznnnlc za dobroto. Abso-
lutno zanesljivo. Ne maže , je popolnoma brez 
duha, torej se more rabiti tudi Cez dan. Velik lon-
Cek K 3 —, dvojno velik lonCek 5 K 50 h po pov-

zetiu ali predplačilu. 
D A D f l T A l pocipaln i pra?ek varuje 
r И 1 Л И • Ktfbm najbolj občutljivo kožo. 
1 skatlja 2 K 50 v po povzetju ali predplačilu. Oba 

izdelka se dobivata v glavni zalogi 

M | J | E | M lekarnar v Budapest ! 
• n k E I N | V/-10. Uagymezo ut .8 . 

Pozor na natančn i naslov I 

S*? 

Sijajna Močnest 
je zagotovljena novim srečkam avstr. rude-
čega križa in turškim srečkam! Nnlcup ten 
izbornih srečk pomonju najpametnejši način 
varčevanja in prinese v srečnem slučaju 

veliko bopstvo! 
Srečke imajo trajno denarno vrednost in mora 
vsaka zadeti. Svota vsakoletnih glavnih do-

bitkov znaša čez 

dva miiipna kron! 
Pogoji za nakup teh srečk so tako ugodni, 
da si jih zamore vsakdo z lahkoto nabaviti. 

— Zahtevajte brezplačno pojasnilo! 
Srečkovno zastopstvo 12, L jub lana . 

j svojimi 185 cm dolgimi orjaškimi 
Lorele jskimi lasmi, ki sem jih dobila 
po 14 mesečni rabi pomade, ki sem 
]o iznašla sama. To je tdino sred-
stvo proli .'zpartantu '.as, zn niili rast 
in negovanle, zn ojačitev lasišča, 

Er. mosk' l i krepko nospešuje rast 
rade, in že po kratki dobi daje 'asem 

in bradi naravni blesk in polnost , in 
jih varuje pred prezgodnjim osivenjein 

do najvišje slarost 

Lonček po K 6.-, K10.— in K15. 
Po pošti so pošilja vsak dan po vsem 
>vctu s poštnim povzetjem aji denar 
naprej iz tvornice, kamor je naslavljati 

vsa naročila 

№ [šiling, Dunaj I, Koliimorkl li. 

N a r o č a i t e s o b o t n e g a . S l o v e n c a ' 

' 1 * ' r* ' . ' ' V - • •<• ' » 4 
i v » , , • •«• ; 

Dobro „IKO" uro 
vsak občuduje in zaželi, kajti ona je 

m o j s t r s k o d e l o a i r s r s k e u№b№ds 

R a z p o š i l j a ^ S Ä S a e " z a m e n j a m ! 

Velilta i z b i i a u r , v c r i ž i c , 
| ) rs lanov , l c p o t i f j a , d a r i l 
*td. v v e l i k e m 

Immm ceniku, 
i in lerega z a h t e v a j t e z a -
stonj in p o š t n i n e p r o s t o . 

flafo ufg zasloni! 
N a t a n č n e j e v k r a s n e m c e -
niku, k i se p o š l j e z a s t o n j 
in p o š t n i n e p r o s t o . 

Kako sodijo vse stranke. Visoi takif) 
pisem Vam iafrko pokažem. 

9o Шф še m popravila potrebna .< 
Mu/i znanci so zelo iznenadeni, da ona ko-

vinasta ura, katero sem ort Vos kupil K 4'10, 
še. nI bila popravi/ena in ftre vedno aobro. 
Pošl/ile mi seda/ ravno tako za то/еца ne-
čaka. Vsoto K 4" 10 poštnin istočasno po 
oošim nakaznici na Vas 

Vas nailrnše pozdravljam 
Skaričevo uri Kraptni. brone Mtinarič, pos. 

Vse ure so natančno preizkušene! 

Lastna znamko „IKO" svclovnoznaiia. Svetovna razpošiljalnica Lastna protoUolirana tovarna tir r Švici. 

SUTTNER S l i n o u LJUBLJANI št. t. 
•01 ene podružn Svetovnoznana radi razposil;onjn dobrih ur. Nobene podružnice. 



8 vinarjev 
(za 1 dopis. , Vas 
stane glavni ce-
nil«, ki 5.0 clopoš-

i]o na zahtevo 
brezplačno. 

Prva tovarna ur 

<"• J a n Kon r ad •••• 
c. In kr. dvor. zal. Brüx 1554 (Češko.) 
' Nikol a l i jefel. ure na sidro 
K O 7*-, 8'-. Vojno-spomin. 
n i k l n . a l i jekl. ure K 11-, 12 -; 
a rmadno radii , uro iz n ik l j a 
a l i jekla K 12. Masiv, srebrno 
l toskopt remont, ure s sidr. 
K 19*-, 20 - Undi lke stensko 
aro v voliki izberi po nizkih 
cenah. 3 lot.no pismeno j am -
stvo. - Poši l ja po povzetju. 
Zam . dovolj , al i deEarna?.aj. 

Dobr i b r ivsk i in 
lasestr ižni aparat i 

i . a b r i t e v iz 
srebro- ekla K 
i»-5ü. 5 var-
nos tn i b r i v sk i 
a . a r a l j , ponHtl. 
K 3, 5; zn .Per-
fekt ' s 6 rezili 
K 16; 20; dvore*, 
res. rezila tucat 
K 5, 6. 
I .al se-
s t r i žn . 
K 11.12. 

Zamena dovoliena 
alidf nar nazaj. Po-
šilja popovzetjual i 
predplačilu c. 'nkr. 
dvorni i.a\ož. JAN 
K O N B A D , izvoz-
na Ivrdka, B r ü x 
št.l7ol,č< CcSko. U2 

KramsHa ETeželn' Dscružnica v biublîni, 
i;, a. liež. žiill in rerlne. izt ip '»i. pavarovplnict 

sprejema zavarovania na doživetje in smr. 
otroških dot, renlna in ljudska, nezgodna m 

lamsivena zavarovania. 

J a v e n z a v o d A b s o l u t n a i u r n o s t . N i z k e ( i r em i l e . 

U d e l e ž b a n a div ir tetwlah pr i i i v l e n s k i z a v a r o v 

že po prvem ietu. 

S t a n j e z a v a r o v a n i K o n c e m 1914 K 173,490 ,838 — 

- t a n j e irar . l o n d o v k o n c e m 1914 K 48 , 782С2У '76 

V l e tu 1914 se ie i z p l a č a l o za-

v a r o v a n c e m n a d i v i d e n d a l i 

f i s l e c a d o b i č k a . . K 132.232-61 

Kdor namerava sklenili l i v l l rako zavarovanje veljavno likrati za volno 

z a v a r o v a n le. naj ie v lastilo U r l i t otroc do t«rl imenovane podrulolcr. 

Prospekt i zastonl In poštnine prosto. 

Sposobni zas opnik se sprej- . 
mejo po najugodnejšim pocojl. I " I 

Marije Tereziie cesta 12. Г" i 

ILjS 

U s t a n o v l j e n o l e t a 1893. U s t a n o v l j e n o l e t a 1893. 

reg.strovana zadruga z omejenim jamstvom 

sprejema in obrestuje hranilne vloge po 

flentnl davek p lačuje 
Zunan j i u vlagateljem 

iz svojega, 
so za pošl- 4 11 01 

12 lo 
I janje denarja na razpolago brez-
plačno položnice poštne branl lmce. 

Zadruga dovoljuje posojila v odsekih na 7 xh, 15 ali 22 '/2 let, pa tudi izven 
odsekov proti poljubno dogovorjenim odplačilom. — Dovoljujejo se raiižijska 
posojila i roti zaznambi na plačo In zavarovalni polici a!i proti poroštvu. 

Prospekti na razpolago. 
Društveno lastno jupmoženje znaša koncem J. 1915 K: 519.848-40. Deležnikov je bilo kon-
cem 1.1915 1924 s 15.615 deleži, ki reprezenUijejo jamstvene glavnice za 6,089.850 K. 

* Načelstvo 
P r e d s e d n i k ; A n d r e j K u l a n , pre la t ' l n stolni kanon ik v Ljubl jani . 

1. "pod p r e d s e d n i k - .11 p o d p r e d s e d n i k i 

3. R e m e c , o. kr. protosor v L iub l j an i . K a r e l P o l l a k m l . , l o v oma r s Ljubl jani . 

C 1 a li i I v a n D o l e n c , c lir protesor v L iub l jan i • Z a j e A l b i n , c. kr rac o t i n i a l v L jub l tam A n t o n K r a l j , taj-
n ik Zatlranne i:\ei5« v L iub l ian i \ Är. M e r h a r A l o j z i j , g inu i proiesuv v Ljubl iani . dr . J a r o b luotaor ič , odvot-
nislti Iti.ndidut v l . iab l tan i er . H r a n 1 a p e ž , mivi-inik v l iubl iani I v a n £us r . l k . atoliu kanonik v l . iubl iani 
A n t o n S n S n i k . " k r k protesor v L iub l j an i : a r . V i l j e m S c h w e i t z e r , o d . em ik v L jub l ian i , flr A l e š U š e n l i n i k , 
prot. bogoslovja v L jub l ian i F r a n V e r b l o , o k r uinin rrot . v L iub l i an i ; I g n a c i j Z a p l o t n i k , kaiobet v L jub l jan i 

Nadzorstvo: 
P r e d s e d n i k • A n t o n I f r ž i č , e. kr . piotesor in kanonik v t lubl jani . — Č l a n u .An t o n CzJlež. kateliet v Lju-
b l j an i : K . GTuber , c kr lin rač oi l f i ja l v L iub l j an i : I v a n M l a k a r , pro l i sor v l . iub l ian i A v g u š t i n Z a j o . c kr 

rač rovident i n p o s e s t n i h v , u ib l ian; 

Ako še niste, 
pošljite naročnino! vajena živine in poljskega delu, se sprejme v službo 

v Ljubljani. Ponudbe naj se poši;ejo na upruvni-
štvo „Domoljuba" pod naslovom »Služkinja« 678. 

LJUDSKI! POSOJILNICA 
regisircivana zadruga z neomejeno zaoezo 

v Ljubljani, v lastnem domu Miklošičeva cesta štev. 6, nasproti hotela „Union" za frančiškansko 

cerkvijo sprejema hranilne vloge vsak delavnik dopoldne od 8. do 1. ure in jih obrestuje po 

Hinge v „Ljudski posojilnici" so po-
polnoma oarno naložene, ker poso-
jilnica daje denar na oarna posestva 

na deželi in o mestih. 

brez odbitka rentnega davka, katerega pla-

čuje zavod sam za svoje vložnike, tako da 

dobe le-ti od vsakih 100 kron čistih 4 krone 

25 vinarjev na leto. 

Ljudska posojilnica" sprejema vloge tudi 

po p5šti in daje za njih vplačilo na razpo-

lago poštne položnice. Sprejema tudi. vloge 

na tekoči račun ter daje svojim zadružnikom 

posojila proti vknjižbi z amortizacijo ali brez 

nje na ''osebiii ;\kredit'\ 'prot iporoštvu ' a i i ' 

zastavi vrednostnih papirjev' Menjice' se ; 

eskomptujejo najboljše. 

R e z er o n i zakladi znaSajo okroglo 
kron 8 0 0 . 0 0 0 * - . Stanje hranilnih 
»log je bilo kancem leta 1913 

23 milijonov hrom. 

Izdaja konzorcij „Domol juba" , Odgovorni urednik Jožei Gostinčar, državni poslanec. Tiskala Katoliška tiskarna. 


